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ABONAMENTUL 

Pe m an . 28 Cor. 
Pe un jum.. 14 « 
»e o hmi . 2-40 -
Nrei de zi pentru Ro
mânia ?i străinătate pe 

aa 40 franci. 

TeWon pentru crsş şi 
comitat 502. 

REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA ! 
Deák Fereiicz-uíczá 20. 

INSERŢÎUNILE 
se primesc !a admiais 

traţie. 
Mulţămite pubîice şi Loc de
schis coitá fiecare şir 20 fll 
Manuscripte nu să îna

poiază. 

Povestea solidarităţii. 
Pe cum am spus, într'un număr recent, 

noi nu putem adera, cu nici un preţ, la 
modul terorist cu care, de un timp încoace, 
comitetul naţional şi organul său oficial au 
pornit să facă şi să propage teoria solida
rităţii naţionale. Şi stăruim să ne explicăm 
definitiv asupra acestui punct, nu numai 
pentru a apăra un privilegiu îndeobşte re
cunoscut al presei contimporane şi nu nu
mai pentru a dovedi imposibilitatea şi inu
tilitatea practică a acestui cuvânt de or
dine, în felul cum s'a lansat, dar şi pentru 
a respinge categoric un procedeu, înapoiat 
sub raportul progresului social, şi din pri
cina căruia o desvoltare normală a stărilor 
publice şi o afirmare completă a tuturor 
forţelor de acţiune pot fi primejduite. 

Cercetând mai întâi credinţele comite
tului, exprimate în această chestiune în ul
timele sale manifestări şi mai cu seamă cu 
prilejul supărător al criticelor noastre la 
adresa stagnării multilaterale a vieţii poli
tice, am văzut cu surprindere, că aceste 
credinţe se resumă la ideia, că solidaritatea 
înseamnă o supunere oarbă, a tuturor Ro
mânilor din acest Regat, nu numai la prin
cipiile noastre politice fundamentale, dar 
la înseşi persoanele muritoare, desemnate a 
reprezenta aceste principii, indiferent de ca
litatea, vocaţiunea şi talentul lor. Ca o ur
mare firească onoratul comitet preconisează 
apoi erezia, că oricine ar îndrăzni să aibă 
o concepţie deosebită în materie politică şi 
ar cuteza s'o manifeste; ori cine ar avea 
o nemulţumire, fie relativă la rezultatele in
suficiente ale luptei, fie privitoare la tactică 
şi la modul de a-şi înţelege, de pildă, de
putaţii noştri datoria lor, — săvârşeşte o 
»meercare de a ştirbi autoritatea organelor 
şi a conferinţei nationale« şi e vrednic de 
exclusiune din comunitatea politică a nea
mului românesc. 

Vin apoi solidariştii cu organul oficial 
şi se pun cu un program întreg în ser
viciul acestei idei şi, în tonul unei încre
deri suverane, declară că »/ш admitem (!( 
mi un fel de disidenţă pe această temă 
.ci solidaritatea naţională o considerăm ca 
supremă necesitate a vieţii noastre. Cine 
picatueşte în contra ei, păcătueşte în contra 
mmuluU Şi dăi înainte cu spiritul ire
ductibil de solidaritate naţională şi cu in
evitabila disciplină de partid... 

* 

Să anticipăm mai întâi o constatare. In 
forma asta, cam confuză, în care oficialii 
noştri pun chestiunea şi îşi confundă per
sonalităţile lor scumpe cu principiile sau cu 
calitatea de mandatari naţionali, ce o 
reprezintă, e toată rătăcirea. Căci, fără în
doială, solidaritatea în felul de a ţinea cu 

credinţă la un program de idei sau la în
chegarea tuturor forţelor luptătoare într'un 
singur partid românesc, nimeni n'o com
bate. Dar a lăsa liberă cugetarea şi supusă 
spiritului vremei, a îndemna la o mişcare 
mai intensă, a schimba formele de dragul 
unor isbânde de fond, a pune şi depune 
bărbaţi de încredere şi a le cântări valoa
rea în raport cu îndatoririle ce au luat 
asupra lor, sunt tot chestiuni de amănunt, 
cari se impun presei conducătoare a opiniei 

! publice şi cari nu au nici un amestec cu 
marea cauză a soliodrităţii. Un popor care 

\ fuge de controlul public, un comitet na-
! ţional, care este inaccesibil unor bune în-
! drumări, sau observaţii întemeiate din 

afară, înseamnă că are o concepţie îngustă 
sau încăpăţînată a solidarităţii. A socoti o 
părere bună, drept o tentativă în potriva 
»autoritativ, numai din pricina că nu a 
emanat delà isvor oficial, înseamnă o pre-
sumţiune neserioasă. Cu sau fără voia co
mitetului naţional, poporul nostru nu tră-
eşte în cadrul conducerei lui pe toată linia. 
Orizonturile se deschid, trebuinţele cresc, 
viaţa se ramifică, fiecare individ mai de 
seamă ajunge un factor de muncă, de în
demnuri şi ar fi o sarcină din cale afară 
grea, ca unii să se culce şi să se lase tot 
greul în cârca unui comitet, fie el cât de 
solidar şi cât de disciplinat. 

* 

Asupra acestora socotim că există acum 
deplină claritate în lumea normală. Mai cu 
seamă ziarele noastre ar trebui să fie scu
tite de ameninţări de aceste, de o adevă
rată brutalitate, căci o campanie împotriva 
unui ziar, pentrucă nu vrea să fie de acord 
cu toate infirmităţile organice ale vieţii po
litice, înseamnă o lipsă completă de civili
zaţie şi o nenorocită barbarie. 

Credeam că adevărul acesta nu va mai 
avea nevoie să fie susţinut mai mult decât 
cu probe logice. Avem însă atâtea probe 
aşa zicând istorice, că ziaristica noastră, 
în clipe de rătăciri politice, a pus totdeauna 
buna chibzuială şi dreptul criticei mai pre
sus de orice solidaritate şi disciplină falşă 
şi a trecut chiar, triumfând, de-asupra ei. 

Pentruca să facem să înceteze odată ori 
ce resonament sucit în această privinţă, ne 
vom mărgini la unul din cazurile, mai 
proaspete în amintirea comitetului. 

La 1 „Ianuarie 1902, răspunzând unei 
trebuinţe politice, un mănunchiu din cei 
mai viguroşi tineri ai neamului nostru s'au 
grupat la un loc şi au scos ziarul ^Liber
tatea^ din Orăştie. Iar în program şi-au 
fixat şi dânşii raportul lor faţă de faimoasa 
solidaritate, care încă de pe atunci îşi arăta 

dinţii şi, în câteva trăsături de condei, au 
stabilit următoarea linie de atitudine; 

„Cât priveşte programul politic 
însuş, e de prisos a-l mai accentua: 
stăm pe baza comună a singuru
lui program naţional şi pe baza 
con/erenţelor naţionale. De-altfel 
voim ca „Libertatea* să fie o tri
bună liberă, în înţelesul bun al cu
vântului. In ea si va da loc discu
ţiilor politice serioase, fie pro, fie 
contra noastră, şi nu se vor închide 
coloanele ei nici chiar discuţiilor în
dreptate întru revizuirea uneia, sau 
alteia din hotârîrile existente, prin-
cipiare sau de tactică ale confere/i
ţelor naţionale, întru a-le aduce în 
consonanţă cu spiritul şi trebuinţele 
timpului. De dragul formelor, nu 
vom jertfi niciodată esenţa". 

/ată aici dar programul unei foi cu mi
siuni de luptă politică naţională. Iar aceia, 
cari în acest chip ştiu să facă deosebirea 
între forma solidarităţii şi rezerva opiniilor 
libere, aceia cari au iscălit acest program 
al » Libertăţii « au fost tinerii noştri luptă
tori: Dr. Q. Adam, Dr. V. Boniescu; Dr. 
Lucian Borcia; Dr. Nicolae Comşa; Dr. 
Aurel Cosma; Ilarie Chendi; Dr. G. Mă
celar; Dr. TU Mălai; Dr. Vaier Moldi-
van (mă rog!); Ioan Moţa;Dr. Victor Oni-
şor; Dr. Qavril Sucia; Dr. O. Vasa; Dr. 
Alexandru Vajda- Voevod şi Dr. Aurel Via rí. 

* 

Neapărat, programul acesta, care a fost 
totdeauna şi al nostru, absolut în toate, şi 
ar trebui să fie programul tuturor ziarelor 
noastre, n'a rămas un simplu ideal, pre cum 
rămân de obiceiu programele solidarităţii, 
ci a fost înfăptuit de grabă. Tinerii s'au 
aşternut pe o muncă pozitivă şi au inau
gurat o direcţie nouă, opusă în mare parte 
direcţiunei vechi a comitetului naţional. Cu
rentul vechiu, cu Dr. Raţiu şi Pop de Bă-
seşti în frunte, este supus unei critici te
meinice, din pricina încetinelei de acţiune 
şi mai cu seamă din causa rău interpretatei 
solidarităţi, care şi pe atunci se distingea 
cu pretenţiile e ;, deoarece de câte ori po
litica oficială slăbeşte, ea caută sase ascundă, 
pe semne, sub scutul solidarităţii. 

Pare-că urmărim un articol din «Tribuna 
de astăzi, unul din acele primeniteai e, 
cari au exasperat aşa de mult comitelui, 
când cetim seria de articole ale dlui Aurel 
Vlad asupra »directiei nouă« a tinerilor î n 
contra bătrânilor: 

» Direcţia politică, al cărei reprezentant 
fruntaş a fost şi regretatul Dr. Raţiu, nu 
se mai poate susţinea. Oricum şi oricât 
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ae vor opinti doctrinarii noştri, 
situaţia în care ne aflăm pretinde, în mod 
imperativ, căutarea şi aflarea mijloacelor de 
sanare... Astăzi neorientarea este ca nealtă-
dată. Solidaritatea politică a oamenilor 
noştri politici este o frază deşartă, 
cu care le place a se amăgi. In 
realitate ea numai în nelucrare se manifes
tează. Când e vorba de a nu face nimic, 
suntem de perfect acord. A persista însă 
mai departe ar fi cea mai mare crimă faţă 
de naţiune. Trebue să ne aruncăm în luptă, 
căci numai prii luptă ne putem ralia. Şi 
decât să ne suprimăm convin
gerile noastre în viitor, mai bine 
să ne desfacem de aceia, pentru 
cari idealul e, de a nu face nimic 
şi cărora supremă înţelepciune 
este a sta locului. Cu aceasta datori 
suntem principiilor > o astre şi binelui pop o-
rului.« 

Iată cum se făcea critică, în anul Dom
nului 1903, onoratului comitet şi iată ce 
just se răspundea din partea dlui Vlad Ia 
amăgirile făcute în numele solidarităţii. Şi 
glasul tinerimei a pătruns. In contra vechei 
»Tribüne«, care a căzut, cu toată oficiali
tatea ei, exact ca şi »Lupfa« din motive de 
solidaritate rău înţeleasă; în contra maicii 
preacuvioase din Braşov; în contra partidu
lui şi a ideii de solidaritate, — în urma 
acestei mişcări logice şi convingătoare Au
rel Vlad s'a ales deputat la Dobra. 

Iată aici o frumoasă biruinţă a convin
gerilor, eşite în mod fatal din cadrele for
melor seci ale solidarităţii inactive şi îmbă
trânite, pe care triumfătorul delà Dobra, dl 
Vlad, a caracterizat-o atunci energic în ar
ticolul său »alea jacta est.« 

» Nutream totdeauna speranţa, că ne va 
succede a convinge pe cei »laţi la frunte şi 
la spete« şi pe cei ceva » mai copţi la cap« 
decât suntem noi tinerii, că activitatea este 
unica cale, pentru a eşi din impas. încercă
rile noastre au fost zadarnice. După doi 
ani de sforţare, atât eu, cât şi ceilalţi con-

soţi de principii, am trebuit să facem dure
roasa constatare, că »cei laţi la frunte şi la 
spete«- sunt copţi-copţi, până la stadiul ce 
vine după coacere şi că de o conlucrare cu 
greu mai poate fi vorba. Aşa încât eram şi 
suntem puşi înaintea alternativei, de a face 
solidaritate cu aceia, cari nu vreau, sau nu 
pot să munciască, sau să ne desfacem, ur-
mându-ne cărările proprii. Dintre două rele 
am ales pe cel mai mic. Incontestabil, frân
gerea solidarităţii este un rău, dar zace un 
rău şi mai mare în aceea, că durmim şi 
stăm cu toţii în nepăsare. Şi fără îndoială, 
o activitate parţială, pe lângă desconside-
rea solidarităţii, este de preferat unei dor
mir i solidare.« 

* 
Cu cuvintele aceste din apostrofa » Li

bertăţii « şi-a tinerilor din jurul dlui Vlad 
s'a identificat »Tribuna« noastră şi pe 
atunci. Cu modul acesta de-a judeca în 
materie de solidaritate ne-am condus şi de 
atunci încoace. Şi ce folos, că Branişte 
brilià şi pe atunci în »Drapelul«, numin:! 
mişcarea independentă delà Dobra »o in
sultare a partidului şi a actualei lui con
duceri /« Ce folos şi ce temei de crezare 
serioasă mai putea avea în faţa acestei 
izbânde politice, ~ care constituia o faptă, 
— neputincioasa mărturisire a » Gazetei « 
din Braşov, că actul delà Dobra ar fi fost 
»o încercare puerilă, o pernicioasă direc
ţiune de a băga vrajbă şi desbinare in par-
partidul nostru şi a slăbi legăturile de dis
ciplină şi de solidaritate« ? Dată fiind con
statarea istorică, recunoscută, că delà fapta 
aceasta contra unei solidarităţi impotente, 
derivă toată faza activităţii politice, mult 
mai cu înţeles, de mai târziu, ce rost mai \ 
are, în sprijinul teoriei solidarităţii de astăzi, 
acea înclinare a comiteiului de-atunci de-a 
socoti fapta d-lui Vlad şi consoţii aproape 
ca o trădare, în tot cazul ca »o deserţiune 
tocmai în momentul, când steagul partidu
lui avea mai mare lipsă de alipirea şi so
lidaritatea în jurul său« ? 

Ei bine, nul Vorbe, forme deşarte şi o 
nouă invocare a solidarităţii, ca scut al mi
zeriilor interne şi ca amăgire pentru aco
perirea slăbiciunilor dovedite din nou, — 
atâta e totul şi de data asta ! Cu noi şi 
cu mişcarea mai nouă de regenerare a spi
ritului public, se repetă aceeaş farsă, care 
s'a manifestat cu întâia mişcare împotriva 
tiraniei solidarităţii falşe pornită de dl Vlad. 
In coloanele noastre nu se scrie nici cu 
o iotă mai violent, mai nedrept, sau mai 
antinaţional decât se scria în » Libertatea « 
d-lui Vlad împotriva comitetului, în care şi 
pe-atunci îşi odihneau zilele de viaţă poli
tică aproape aceleaşi frguri de astăzi. O 
singură schimbare însă desigur s'a făcut. 
D-nii Vlad, Vaida şi alţii au trecut şi ei 
singuri în comitet şi vremea se pare că i-a 
contooit în multe privinţe, i-a făcut să 
schimbe păreri fundamentale asupra liber
tăţii politice a unui organ şi asupra drep
tului absolut de a-ţi înfăptui şi apăra con
vingerile. Astăzi d-lor iscălesc programe 
ofiale şi fac mărturisiri de solidaritate, 
cari se izbesc în capete cu ideile lor 
din » Libertatea « şi cu faptul istoric delà 
»Dobra«... 

Nouă nu ne pare rău. Consecvenţa e 
pe partea noastră. »De dragul formelor, 
nu vom jertfi niciodată esenta«. Am 
spus-o cu toţii odată. Acum formula 
asta a solidarităţii ne aparţine numai nouă. 

Disolvarea parlamentului român. 
Din Bucureşti ni se telegraf ază : Azi după 
amiazi s'a întrunit Camera şi Senatul, cari 
îşi luaseră vacanţă până astăzi. 

Deschizându-se şedinţa, ministrul-preşe-
dinte Carp a dat cetire autografului de 
numire a noului guvern şi imediat şi de
cretului de disolvare a Corpurilor legiuitoare. 

Alegerile vor începe la 16 Februarie v. 
» 

Maiestatea Sa la Budapesta. Ziarul lito
grafiat »Budapest!* Tudasito« este informat că M. 
Sa împăratul va veni în cursul Itinei următoare 

FOIŢA ZIARULUI »TRI B U N A « . 

Luni seara. 
Catrinn Vălean. 

Jurnalele sânt pline cu numele unei servi- ! 
toare din jurul Baiei-de-Criş. Se scriu coloane 
despre această fetiţă de 14 ani, care nu ştie '•• 
vorbi decât româneşte şi n'a fost niciodată la 

Când era mai mică, s'a pomenit odată, cum 
era la hotar cu vitele, că încep să sboare în 
spre ea tot felul de pietre, găteje, fără s'o lo
vească însă. S'a speriat şi a rupt-o la fugă — 
grămada de pietrii şi lemne o întovărăşa cu 
vuet şi chiar crengile arborilor se aplecau în 
urrnă-i, s'o atingă. Părinţii au ahmgat-o delà 
casă, sătenii îşi făceau cruce când o întâlneau ; 
ea ia dramul pribegiei, intrînd ca servitoare pe 
unde putea. Dar nici aici nu avea rămânere. 
Ciudatul fenomen se repeta tot la 30 de zile, 
şi stăpânii o alungau îngroziţi. Biata copilă 
vagabonda delà stăpân la stăpân, urmărită pre

tutindeni de aceea sabie a lui Damocle, care 
îi atârna necontenit asupra capului. 

In sărbătorile Crăciunului fenomenul s'a re
petat cu o furie ne mai pomenită. Bucăţi de 
lemne şi pietri mari se izbiau de zidurile, unde 
era servitoarea; oaspeţii întruniţi Ia cină s'au 
ridicat turburaţi delà mese, femeile au prins 
să ţipe. Şi, în vreme ce bărbaţii au ieşit cu 
revolvere să cerceteze împrejurimea, alarmând 
pe toţi vecinii, femeile încercau să deştepte 
pe servitoarea, care ameţise de spaimă. Târziu, 
după scrutări zadarnice de câteva ore, bărbaţii 
s'au întors zgriburînd, fără nici un rezultat, în 
vreme ce ploaia de lemne şi pietri biciuia în-
tr'una pereţii. Copila mărturisi plângând, că 
ea e pricina acestui fenomen ciudat, care a 
urmărit-o pretutindeni. Şi se ruga cu lacrimi 
să nu-i dea drumul, căci lucrul nu se repetă 
decât odată la lună şi obiectele asvârlite nu o 
ating niciodată, ci se opresc în totdeauna la 
picioarele ei. O trimiseră se aducă lemne pen
tru foc şi câţiva bărbaţi o întovărăşiră. Ploaia 
de pietre începu din nou; chiar în lemnărie 
bucăţile de lemne se porniră pe un danţ ne
bun, urnindu-se din loc şi izbindu-se de 
pereţi. 

Sunt lucruri petrecute în prezenţa martorilor, 
cari au declarat, că pot să le întărească cu ju
rământ. 

Ştirea a produs în jurnale o senzaţie enormă. 
S'au scris articole de mai multe coloane ; s'a 
alarmat străinătatea şi riporteri au tăbărît din 
toate părţile să interwieveze pe aceasta co
pilă ciudată ; întreprinzători delà marile circuri 
europene şi americane au grăbit să ofere fa
miliei mii de franci, angajând pe copila feno
menală în serviciul lor; fotografii se îmbulziau 
de pretutindeni, să ia în serii cinematografice 
această minune a veacului. Sute de telegrame 
şi scrisori sosesc la adresa domnului în casa 
căruia s'a petrecut lucrul. Cu toţii vor să ştie 
dacă lucrurile se petrecuseră aievea, neînţele-
gând rostul lor miraculos. Şi Catrina, care nu 
ştia decât româneşte a răspuns riporterului 
unei mari gazete, la întrebarea că ce senzaţie 
are în faţa acestui fenomen : 

— La început rid, pe urmă plâng ; rîd căci 
ştiu că obiectele ce sboară asupră-mi nu mă 
ating, pe urmă plâng, când mă gândesc că or 
să-mi dea drumul şi trebuie să-mi caut iarăş 
stăpân ! 

brică de parchete, 
= &Щ—Kolozsvár. ^ZIIZZ=Z= 

Fabrickază orice parchete din sterjar şi carpen pa fond de asfalt, 

Lu rari de cheresirea în once mă-
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primes-e prelucrarea completă a du 
sumelelor. 



34 Ianuarie n. l t l l »T R HB U N A< Pag. 3 

la Budapesta. Ziua plecării M. Sale nu s'a Jhotă-
rît definitiv, dar se afirmă cu pozitivitate că va 
petrece la Budapesta vr'o trei săptămâni. 

Cu prilejul audienţei ce a avut ministrul Khuen-
Héderváry în cursul zilei de ieri probabil să 
se li adus în discuţie şi programul acestei ca
latorii şi a vremii ce va petrece Monarhul la 
Budapesta. 

Contele T i s z a î n A r a d . Consiliul comunal 
• din Arad a hotărît în şedinţa sa de erică de
putatul Aradului, contele Tisza, la sosirea sa 
care va avea loc la 28 Ianuarie n., oarele 12 
din zi, să i-se iacă o primire solemnă. La gară 
va fi salutat de o delegaţie de cetăţeni, în 
frunte cu primarul oraşului. 

Seara va avea loc un banchet, iar a doua zi, 
Duminecă, va fi oaspele episcopului român Ioan 
I. Papp, care va da un dineu in cinstea lui. 

* 
S â n t e m o r g a n i z a ţ i . Aşa se vede, că biroul 

central de organizare şi îndrumare instituit (cu 
lefuri grase) de conferenţa naţională din Bu
dapesta şi-a început activitatea de-a informa 
presa ungurească. 

In ziarele ungureşti citim anume că unul 
dintre deputaţii noştri va lua şi el cuvântul în 
discuţia băncii comune. Va declara că Româ
nii sânt mulţumiţi cu banca comună, dar cer 
delà bancă să acorde institutelor noastre de 
credit un reescompt mai mare... 

Despre presa românească — cum a obser
vat, zilele trecute, confratele delà Braşov-b i 
rou] par'că nici nu ştie că există... 

»Agitator« graţ ia t . Sc anunfä din Timişoara: 
D Victor Orendi redactor ù cunoscutul luptător 
naţionalist german, fusese osândit într'un proces 
de agitaţie la 400 coroane amendă şi două luni 
temniţă de stat. Orendi a plătit amenda în bani, 
pentru pedeapsa temniţei a cerut însă graţie. Pre
cum se anunţă din Budapesta Majestatea Sa la 
propunerea guvernului, i-a iertat pedeapsa tem
niţei. 

Rămâne la urmă, că numai »mangristii« tre
buie să înfunde temniţele. 

sj: 

D e s c h i d e r e a d i e t e i c r o a t e . Din Agram 
se telegrafiază că azi la orele 11 s'a deschis 
dieta provincială a Croaţiei. 

Opoziţia croată-sârbească a început lupta 
îndată după citirea procesului verbal, cerând 

îndreptarea lui, nefiind înregistrat că deputa
tului Lorkovics, în şedinţa din urmă, preşe
dintele n'a voit să-i acorde cuvântul. 

S'a dat apoi citire adreselor şi cererilor de 
suspendare a imunităţii. 

* 

Di o Cameră. Discuţia continuă în faţa 
unui număr disparent de daputaţi, fără 
orice interesare a celor prezenţi. 

înainte de a trece în ordinea de zi, pre
şedintele Berzeviczy a parentat, în cuvinte 
calde, pe repauzatul Ugrón Oábor, pro
punând Camerei să depună o cunună. 

La proiect au vorb t numai doi oratori. 
Discuţia se va continua mâne. 

Pentru ..L'indépendance Roumaine". 
,,L'indépendance Roumaine" ziarul francez 

al partidului liberal din România, luând notă 
de apariţia confratelui nostru autorizat clin 
Arad, exclamă într'un exces de dragoste că îl 
va recunoaşte, pe noul confrate ca pe: „sin
gurul ziar al partidului naţional român". 

Nu ne prea importă ce recunoaşte, ce nu re
cunoaşte confratele din Bucureşti, fiindcă ve
dem un lucru, că habar n'are de toată orga
nizaţia vieţii noastre politice. Cum? Celelalte 
ziare — să zicem chiar că ne exceptează pe 
noi cei excomunicaţi — cad acum şi ele în ca
tegoria noastră? Celelalte ziare, nu sânt ale 
partidului ? 

Ziarul francez din Bucureşti, evident, se pro
nunţă neorientat în cauză şi în privinţa asta, 
săvârşia poate un lucru mai cuminte şi de si
gur mai logic, dacă urma mai bine sfaturile 
pe cari i-le dă singurul ziar când spune la 
adresa fraţilor din ţară: „trebuie să declarăm 
fără înconjur că un eventual amestec al fraţi
lor noştri din România în afacerile noastre 
politice 1-arn considera de vătămător intere
selor noastre". Nu admitem teza asta, una 
dintre multele contraziceri ce stăpânesc la noi 
minţile, o restricţie totuş punem şi noi pentru 
acest amestec: Cu simţ şi cunoştinţe temei
nice în chestiunile în cari te rosteşti. 

Evident, că cu o astfel de lipsă de orientare, 
ca şi cea pe care o trădează confratele fran
cez, îţi este oarecum silă să şi discuţi. Nostim 
e însă, câtă bucurie naivă pune confratele au
torizat în şirele cu care înregistrează „ames
tecul" binevenit, aprobându-1 din răsputeri, că 
aşa e,... singurul ziar al partidului! 

Ci bine ce să crezi în faţa acestei minuni ? 
întâi să nu fim prea încrezători, căci avem 

destule cazuri de trageri pe sfoară în acest 
gen. Mai anii trecuţi în Pesta sburau pietrile 
asupra unui edificiu. Molestarea încetă însă 
după-ce poliţia şi miliţia încunjurară casele în
vecinate. După scrutări de câte-va zile aflară 
o fată isterica, pitită în ramii unui arbor,e de 
unde azvârlea pietricele. Un caz patologic, un 
act de răzbunare poate, dar însfârşit nirnic 
supranatural. 

Cu toate aceste supranaturalul nu se poate 
nega a priori în evenimente de acest soi. In-
suş Cesare Lombroso îl admite, fiind martor 
în repeţite rînduri Ia fenomene de molestări 
spiritiste. Şi nu se poate zice că celebrul cri-
nriflolog ar fi fost un suflet credul! Ceteşti 
înmărmurit molestările spiritiste, la care el a 
•fost martor. într'o farmacie borcanele înce
pură a se urni delà loc ; descriau o curbă 
pita aer apoi se izbeau de pământ sfărămân-
du-sc. Proprietarul farmaciei era de faţă, smul-
gimdtt-şi părul de disperare, Lombroso privia 
şi el înmărmurit acest joc macabru, iar oa
menii poliţiei stau cu braţele încrucişate, dân-
dusi seama, că aici lucrează o putere ce nu are 
a face cu paragrafii codului penal. Şi borca
nele îşi urmau danţul lor ciudat, părăsindu'şi 
odihna de pe pupitre şi asvârlindu-se pentru 
a se sinucide, peste fărîrnele de pe podele. 

Explicaţia? 
Psihiatrii au şi aici explicaţii precise : auto 

sagestia, care se transmite celor din jur stă 
pânind pe toţi de o potrivă. 

înţelegem telegrafia aceasta fără sârmă, 
când e vorbă de persoane stăpânite de cre

dinţe preconcepute, sau cu un sistem nervos 
mai puţin rezistent. Dar între martorii oculari 
ai acestui fenomen nu putem crede să fi fost 
numai de aceştia. Şi cum vine un om de ta
lia lui Lombroso să constate că sânt multe 
cazuri de acest soi, pe cari ştiinţa omenească 
nu le poate explica? 

Probabil şi cazul Catrinei Vălean va fi o 
tragere pe sfoară ca multe altele similare; 
probabil psihiatrii îl vor şti chiar explica pe 
cale naturală, căci — se obişnuieşte a se accen
tua în corespondenţele gazetelor mari, cu 
multă emfază: — nu există puteri transcen
dentale. 

Se naşte însă atunci întrebarea: Bine dlor, 
dacă dv. nu credeţi în puterile transcenden
tale, pentru ce aţi alergat în ruptul capului să 
cunoaşteţi pe aceasta biată copilă isterică? 
Pentruce lumea ceteşte cu atâta febril inte
res acest caz când vorba e de o amăgire mai 
mult sau mai puţin iscusită? 

Pentrucă — şi răspunsul îl dă Shakespeare 
— sânt multe lucruri în cer şi pe pământ, 
Horaţio, la cari filozofia noastră n a visat 
încă ! Al. 

m 
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Dar în sfârşit să-i lăsăm şi bucuria asta. 
Dacă asta şi altele multe ce le vedem, 
sânt lucruri deşarte şi de nimic, se vor eva
pora ele repede. Să vedem capitalul de idei 
şi de talent ce ne aduce noul confrate, care a 
venit aici să ne concureze, asta e principalul ! 
Căci fără acest capital, toate-s înzădar. „Lupta", 
n'a început şi ea sub aceleaş auspicii? A, poate 
locul a fost de vină. Cine nu-şi aduce aminte 
de discuţiile cari au precedat întemeierii „Lup
tei" asupra locului? Ni-se opusese şi atunci 
chiar „disciplina", fiindcă nu voiam să admi
tem ideia unui centru românesc în Budapesta. 
Cei drept, onorabilii noştri confraţi din Bucu
reşti erau şi atunci pentru contra. Ei ştiau un 
lucru, că Budapesta, ©raş mare şi frumos, c 
capitală, cum să fie deci un oraş provincial, 
centru ? Şi iată, n'au trecut nici trei ani, şi nu 
s'a dat dreptate. Şi încă ce dreptate! Super
stiţioşi cum sânt, fruntaşii îşi închipuie acum, 
că nu mai asta i-a lipsit „Luptei", că n'a fost 
în centru. Au adus-o deci la Arad. 

Preconizasem tot atunci şi pentru întâiaoară, 
aşa numita ideie de romanizare a fondului 
culturei noastre, tingurit şi hibrid, ideie, legată 
fireşte şi ea de loc, căci un cult pentru Bu
dapesta, repugna însăş ideia aceasta. Iacă-tă-1 
acum, organul autorizat, după noi, cu ideia 
de romanizare în progam, despre care până 
ce-1 chiema ..Lupta" nu ştia nimic. 

Şi 'n chipul acesta, huliţi, clevetiţi, duşmă
niţi, vorba e, că, confraţii ne expropriară 
nu-i vorba totdeauna tardiv — azi un gând, 
mâne o ideie, ne imită în mod servil până şi 
forma — rămân originali doar cu depeşile, 
felicitările, tămâierile reciproce, laudele şi lin
guşirile, pe cari noi li-am eliminat şi la cari în 
orice caz nici nu vom mai reveni. 

Mai rămâne apoi clară necesitatea la care 
răspunde noul organ. E drept că în privinţa 
asta s'a căutat să se producă impresia că ac
ţiunea „Tribunei" ar urmări o dizidentă ori 
chiar o dezertare şi vedem că confratele fran
cez şi acum mai aiurează de calomniile pla
sate în Bucureşti de cei cu conştiinţa vinovată. 
Căci, nu le putem cere — şi asta sună la 
adresa celor mai mulţi confraţi de dincolo — 
să ne şi cetească; obişnuiţi cu obiceiurile ţării, 
confraţii nu ne prea citesc şi mai ales nu 
sânt dispuşi să dea crezământ cuvântului ti
părit, astfel că informaţia dincolo se culege 
şi acum, nu din presa noastră, nu din ceiace 
se scrie, ci delà cutare om de încredere, care 
se învîrte des prin Bucureşti şi care isbuteşte 
uneori să seducă prin „informaţiile" sale lu
mea şi asupra unui ziar, care-şi făcea zilnic 
profesiile sale de credinţe... Uşor de închipuit 
cu câtă temeinicie se rostesc apoi cei mai 
mulţi — căci de rostit totuş se rostesc ! - -
în... chestia naţională. 

Iată, confratele francez îşi dă toată silinţa 
să-şi convingă cetitorii că nu se poate admire 
o „disidenţă în ceiace priveşte programul şi 
că mai ales din acest punct de vedere soli
daritatea tuturor se impune". 

1 Dar cine, unde şi când a vorbit aici de di-
! sidenţă, de schimbare de program şi de alte 
1 bazaconii, cari se discută cu un aer de ridi

colă gravitate? Unui alt organ de dincolo 
i-se nazare, că ar dori cineva să facă un alt 
centru conducător şi grăbeşte cu opinia că 
„nu se pot admite două centre conducătoare"... 
A susţinut însă cineva lucrul ăsta? Oameni 
dar nu vedeţi, că în cazul cel mai bun, nu 
ştiţi de ce este vorba? 

Nu este aici vorbă de altceva, iubiţi con
fraţi, dacă vă interesează, decât de criticele, 
juste ori nejuste, pe cari „Tribuna" s'a simţit 
datoare, conştiinţei sale şi unei conştiinţi pu
blice, să le aducă conducerii. Şi este mai ales 
vorba acum de o imorală operă de răzbunare 
ce se urzeşte împotriva ziarului nostru de 
cătră cei ce nu erau obişnuiţi cu adevărul, 
operă care nu s'a putut inaugura şi acredita 
în sînul comitetului, decât cu un aparat mâr
şav de invenţiuni păcătoase, căci urzitorii ei 
impintenaţi de interese personale meschine şi 
de ambiţii jignite, nu puteau să ne aducă nici 
o acuzaţiune serioasă. 

Dar coloanele noastre au fost la îndemână 
şi până acum şi vor fi şi în viitor pentru toţi 
oamenii bine intenţionaţi, cari vor să şi facă 

1 icoana reală a situaţiei noastre interne atât de 
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dureroase, precum şi a cauzelor cari au pro
dus aceasta situaţie. 

Noi în opoziţie cu confratele „autorizat" 
recunoaştem ori cărui ziar românesc din re
gat, ori delà ceilalţi fraţi subjugaţi dreptul de 
a se rosti în ori ce chestiune, chiar internă a 
noastră, dar aşa „admit," „nu admit," „recu
nosc," „nu recunosc," asta este un fel autori
tar de a judeca, pe care regretăm să-1 relevăm 
tocmai la „L Independence Roumaine" cu 
care aproape niciodată n'am fost ÎH opoziţie 
de idei, de vederi şi de gusturi. 

Chestiuni la ordinea zilei. 
Veci ungureşti despre memoriul d-lui 

Mihu. — Reformele militare. 

Scriind despre memoriul dlui Mihu, 
ziarele ungureşti, de toate nuanţele, 
ne oferă un minunat prilej de a ne 
desmeteci bine şi sănătos, de cumva 
ne-am fi lăsat ispitiţi, fie şi pen
tru o clipă numai, de iluzia unei 
probabile aplanări a enormelor con
traste dintre credinţele noastre şi ciu
dăţenia ce se chiamă mentalitate un
gurească. Ne vom da seamă că până 
ca aceasta mentalitate să se desghiete 
şi să se pătrundă de lumina adevăru
rilor politice şi sociale moderne va 
trebui să îndurăm încă o lungă epocă 
de lupte îndârjite şi necurmate. Azi 
mentalitatea ungurească pluteşte încă 
prin văzduhul unor aspiraţii utopice 
şi astrale şi nici că arată vre-o in-
clinatiune de a se coborî la reali
tate. 

Câteva pilduiri ce ne trimite din 
înălţimea ei siderală vor ajunge pen
tru ca să ne dumirească. Iată de pildă 
însuş ziarul subvenţionat şi inspirat 
din anturajul guvernului, „Budapesti 
Napló". Tratând la loc de frunte în 
numărul său din urmă, memoriul dlui 
Mihu, începe prin a exclama că în 
sfârşit se simte uşurat, văzând că pri
mul ministru a refuzat ab ovo pre
tenţiile cuprinse în memoriu. Căci, 
zice „B. N." înfăptuindu-se memo
riul dlui Mihu s'ar creia pur şi sim
plu un stat românesc în teritorul sta
tului unguresc (căci nu înţelege un
gar). De aici raţionează apoi ar 
urma că: 

Suveranitatea ungureasca s'ar desfiinţa pe 
întinderea unei mari părţi de ţară, s'ar con
tura un federalism maghiaro-croat, despre 
care nu mai e nevoie sà ne spună nici dl 
Mihu şi nici presa românească, că ar însemna 
un stadiu vremelnic numai, dupăce este doar 
mai presus de orice îndoială, că îngăduind 
acest lucru, nu ne vom opri aici, ci undeva, 
poate chiar şi dincolo de hotarele federalis
mului deschis. E o temeritate fără pereche 
să prezinţi unui guvern unguresc un astfel de 
memoriu. E o temeritate multiplă să îmbii în 
numele moderaţiunii şi drept punte de împă
care diagrama acestei politici revoluţionare 
mărturisite, căci condiţiuni atât de nemaipo
menite n'ar putea să le dicteze unor potriv
nici subjugaţi nici chiar nişte învingători trium
fători. Iar dacă e îmbucurător faptul, că contele 
Khuen-Héderváry a desfiinţat acest memoriu, 
pentru ca să fie şi mai îmbucurător lipseşte încă 

desfiinţerea grabnică a dlui Mihu ca împă
ciuitor. 

După aceste mărturisiri sincere şi foarte 
preţioase, organul guvernului se întreabă 
cu o mutră de naivă nedumerire, cari să 
fie cauzele că Românilor le-au putut să le 
crească coarnele atât de mult, încât să 
cuteze să elaboreze ultimate de natura 
aceasta. Fireşte că acestea cauze trebuie 
căutate în regimul fericitei coaliţii şi mai cu 
seamă în politica concesivă ce nea arătat-o 
contele Apponyi. Halal de noi ceice sperăm 
o atitudine mai domolită din partea conte
lui Héderváry ! 

Primim în restul articolului apoi nişte 
lămuriri demne de toată atenţiunea, cari 
însă nu ne surprind nicidecum. Iată-le : 

Dar aceasta nu înseninează şi finirea ac-
ţiunei de pace. Nici vorbă ! Trebuie numai să 
convingem dinastia că naţiunea maghiară nu 
voieşte şi nici când n'a voit revoluţia. Voim 
numai, ca ţara noastră să şi fie a noastră, 
sub sceptrul habsburgic. Şi trebuie să le 
dăm Românilor să înţeleagă, că nu vor afla 
aliat de seamă, împotriva noastră şi că 
pretenţia de pe v r e m e a c o a l i ţ i e i 
a fost numai o fantasmagorie goală. 
Atunci se ver da apoi condiţiile primordele 
ale adevăratei posibilităţi 1-a creiarea operei 
de pace şi se va înfăptui şi memorandul rea
lizabil. — puntea cea trainică de aur. 

Baza principiară o avem. E programul lui 
Khuen-Héderváry. Stat maghiar unitar, în care 
fiece cetăţean are aceleaşi drepturi, şi Ungu
rul, şi Românul şi Slovacul, Sasul, şi Rutea-
nul — toţi deopotrivă. Fiecare cetăţean e 
domnul acelui aş domeniu de drepturi. 

Compatrioţii noştri români ar face bine dacă 
ai lua aminte că vremile trec şi se schimbă. 
Nu caute aliaţi în afară ci, dragostea Unguri
lor. Şi să nu-şi închipue că dinastia ar privi 
ca bun serviciu federalizarea Ungariei, care 
ar aduce şi la noi curentul disoluţiunii din Aus
tria. Convingându-se despre ce suntem şi noi 
convinşi : ca şi dinastia vede cel mai puternic 
sprijin al politicei sale în faptul că are la spate 
o Ungarie puternică şi unitară, în care fiecare 
cetăţean e mulţumit cu soarta ce i-s'a hărăzit. 

Spre aceasta se îndreaptă şi tendinţele gu
vernului Khuen-Héderváry. 

* 

Da, spre aceasta se îndreaptă şi tendin
ţele guvernului Khuen-Héderváry, ele se des
fac însă — din alte gânduri şi bat spre ţinte 
eterice şi de neînfăptuit, spre imperiul celor 
30 de milioane de Unguri, stăpâ
nit de-o dinastie naţională ungurească. 
Şi noi, totuşi, mai sperăm că dinastia a pă
truns, că urmăreşte şi că înţelege cum să 
zădărnicească svârcoliriie atât de nebune şi 
de nefaste ale compatrioţilor noştri, năzuin-
du se cu tot dinadinsul să-şi razime teme
liile tronului pe dragostea neîntpărţită şi pe 
credinţa tuturor popoarelor sale, căci numai 
aici va găsi adevărata garanţie a statorni
ciei sale. 

* 
„Népszava", scriind şi ea despre memoriu 

constată cu o reacredinţă firească că dl Mihu 
ar fi vândut pretenţia noastră la votul univer
sal şi tună şi fulgeră pe urmă, după cunos
cutul ei tipic arhivulgar. 

Reformele militare. 
In conferinţa de Sâmbătă a celor două gu

verne ale Monarhiei s'a primit în general proiec
tul reformelor miiitare. Asupra unor puncte de 
mai puţină importanţă guvernele se vor întruni 

din nou, probabil în timpul delegaţiilor, când se 
va codifica întregul proiect. 

Referitor la reforma codului militar, divergen
ţele de păreri dintre cele două guverne par a se 
fi aplanat, cu învingerea principiului unităţii ar
matei, susţinut din partea austriacă. 

Ouvernul nostru, după cum se ştie a pretins 
introducerea limbii maghiare ca limbă oficioasă 
la auditoratele de pe teritoriul Ungariei. 

Ne fiind primită din partea guvernului austriac 
noua pretenţiune a Maghiarilor, care de astfel 
ar fi servit facţiunii de maghiarizare, guvernul ma
ghiar a retirât. 

Se crede însă că în ?chimb va primi noui con
cesii militare de ordin inferior. 

Şi la acest proiect au rămas unele puncte ne
stabilite încă definitiv, cari vor forma, împreună 
cu celelalte, materialul de discuţie al viitoarei 
conferinţe. 

Ziarelor maghiare le place a crede, că nici în 
privinţa limbii nu s'a ajuns la un acord definitiv. 
E mai mult o amăgire, căci din tonul resemnat 
al informaţiei, se vede părerea de rău asupra ne
reuşitei a guvernului, 

Iarăşi „moderaţii4 noştri. 
Budapesta, 21 Ianuarie. 

De câteva züe, ţinuturile româneşti sânt inun
date de un ^Calendar Naţional*, ce se împarte 
gratis celor cari îî vreau. Рг adresa unui advocat 
ungur din Şimleu s'au trimis 2000 de exemplare 
din acest calendar; pe adresa notarului public 
din Deva au sosit 2000 de exemplare; şi mii de 
exemplare s'au trimes şi în celelalte ţinuturi ro
mâneşti, ca să fie împărţite. 

Dar nu Ie vrea nimeni, căci e marfă proastă. 
Pagina întâi a calendarului are titlu unguresc 

»Nemzeti naptár*, şi portretul ministrului-preşe-
dinte Khuen-Héderváry. Pagina următoare. însă, 
ne dă şi numele românesc: «Calendarul naţional 
pentru anul 1911. Editor: întreprinderea calenda
rului naţional. Budapesta IV. Egyetem-tér 5 sz.« 

Ca'endarul acesta vrea să facă propagandă 
pentru vremea nouă ce o să vină. Aduce por
tretul lui Khuen, dar vorbeşte despre Tisză: 

*Cu uiare încredere şi cu mai mare aşteptare pri
vim la bărbatul care este un credincios fanatic al prin
cipiilor acestora (principiul muncii! N. Red.); să dea 
bunul Dumnezeu, ca să nu ne înşelăm în aşteptările 
noastre, căci lipsa într'adevăr bate la uşă. A sosit clipa 
potrivita, ca să v ină Mântuitorul* . . 

Calendarul, de altminteri e prost ticluit; are 
abia câteva pagini de povestiri proaste, două 
poezii nenorocite, câteva glume fără rost. Mai 
are însă, la sfirşit, un articol *£ra nouă* în care 
se vorbeşte despre »actiunea de împăcare* a gu
vernului şi i se aduc oamenilor stăpânirii cele 
mai exagerate laude pentru multele * ameliorări 
pe cari presa noastră sau nu le cunoaşte sau nu 
voieşte să le cunoască*... 

Şi spune între altele: 
»La resortul de justiţie e de priso •> să accentuam 

spiritul uman şi conciliant, de care e condus dl mi
nistru de justiţie faţă de noi Români i , dovada sis
tarea proceselor de agitaţie, forţate de guvernul pre
cedent, precum şi numeroasele graţieri ale condam
naţilor pentru delicte politice. (Minciuna ! N. Red.) 

Tocte acestea au să convingă pe cei nepreocupaţi, 
pe cei de bunăcredinţă, despre intenţ i i le curate 
ale actualilor noştri guvernanţi, îndigetând totodată 
p r o g n o s a acţiunii de împăciuire... Toţi cei de bună 
credinţă ar trebui să ia o atitudine corespunzătoare 
pentru înlesnirea operei de pace, în schimbul căreia 
nu ni se cere nici o jertfă etc..» 

Aceste citate sânt de ajuns pentru a ne con
vinge că aveam de-a face cu o nouă acţiune a 
moderaţilor noştri, cari speră să poată pescui în 
apa tulbure de-acum. Speranţa lor va fi însă 
zadarnică, căci Român cinstit nu va sta de vorbă 
cu aceşti samsari, chieme-se Mangra sau Babeş 
sau oricum altfel... 

— m t m r — r , T i » r ' - " * m ' ' i T ' ' - f f r r T " - » T W f î i n f i i ' - * - - i - * * - ' " * ^ ' ' * f —*» і г п т і т u m irr -ті г г т г т т г ч т - г і и п п — т і т п - и - і г я і п и и г г а і 

iă se adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de 

mobile 

4,*' S Ѵ̂ »ЭѴ. a 

bone, = 
frumoase, ^méumÇ'^{ ш 

din І Ѵ І і і г о в - ѵ А в А у І і е І y s 

Lit cerere prezentam şt Ы provincii 
bogată noasir i colecţie. Ls !«ţeiegff< 
«psrte exDcdim franc;» !t* eri-c* psfff 
* Ardealului. - Atelier de primul гщ 
шшш Mare asoï'tiraent de • » 

t r u s a u H p e n t e mrrn, 



24 Ianuarie n. 1911 » T R I B U N A« Pag. 5 

Am lăsat pentru sfârşit chestiunea cea mai 
interesantă: Cine e autorului calendarului. 

^Calendarul national* s'a tipărit în » Tipografia 
>Poporu!ui Roman« (D. Birăuţiu) din Bpesta. 
Numele tipografiei nu este indicat, dar ni-1 tră
dează caracterele lui. Iar autorul e dl Dr. Oheorghe 
Alexia, profesor la academia orientală din Buda
pesta şi omul tuturor stăpânirilor ungureşti... 

Iar în dosul dlui Alexia stau părintele vicar 
Mangra şi rr arele s împăciuitor* Dr. Emil Babeş. 

Români cinstiţi, feriti-vă de ei! — e — 

„Ministerul pri&ătlrsi 
nationale". 

Supt titlul de mai sus, dl Simion Mehe
dinţi, profesor universitar, publică un im
portant articol în ziarele din Bucureşti. 
Aricolui a fost scris cu prilejul numirii dlui 
Nicu F'.lipescu ca ministru de războiu şi a 
fest viu comentat de toate ziarele. 

Se afirmă că dl Filipescu are proiecte 
însemnate de reorganizare şi amplificare a 
armatei române. Spre acest scop dânsul va 
cere un credit de 400 milioane corpurilor 
legiuitoare. 

lată articolul dlui Mehedinţi, care iscă
leşte Iove/a. 

Pentru individ cea mai înţeleaptă regulă de 
viaţă îmi pare a fi următoare: trăieşte în fie
care zi, adunând puteri nouă, ca şi cum clipa 
ce vine e gata să-ţi aducă cea mai grea în
cercare a "vieţii. Concentrează-te în tine şi 
veghiază mereu la datoriile tale, căci nu se 
ştie când va „veni ziua şi ceasul." 

Pentru un stat de-asemenea, lozinca cea mai 
cuminte e aceasta: pregăteşte-te, organizea-
ză-te zi şi noapte ca şi cum mâne dimineaţă 
ar trebui să intri în războiu. Lupta cu armele 
este .judecata de apoi" a ţărilor. Atunci se 
vede toată puterea sau toată slăbiciunea unui 
stat. Atunci e ziua de scrâşnire a dinţilor 
pentru toţi cei ce au avut datorii şi nu le-au 
împlinit cum se cade... 

De câteva ceasuri ne aflăm în faţa unui 
guvern nou. Fără îndoială toate ministerele 
unui cabinet sunt însemnate. Capacitatea şi 
energia lui se poate judeca după mai multe. 
Dar grija sa de prezent şi de viitor se poate 
măsura mai întâi de toate după ministerul 
armatei. 

instituţia aceasta, în care unii semidocţi văd 
numai un semn de barbarie, o rămăşiţă a tre
cutului nepotrivită cu vremurile noastre, e din 
potrivă una din manifestările cele mai înalte 
ale progresului social modern. 

Mai întâiu, armata este instituţia cea mai 
democratică. Averea, cultura, profesiunile, 
partidele politice şi multe alte împrejurări ale 
vieţii ne despart în cele deosebite. Singură 
slajba ostăşească ne pune pe toţi în aceeaşi 
linie şi ne leagă de acelaş steag, cu acelaş 
pământ. Mai ales la noi unde corpul ofiţe
resc, în deosebire de alte ţări, nu e recrutat 
litre privilegiaţi, armata e cel mai vădit 
simbol al egalităţei cetăţenilor. Delà fruntaş 
plia la general, conducătorii armatei noastre 

sânt aleşi şi înaintaţi după boerie, ci după 
legi şi servicii militare. Când Vlad capătă câ-
;taa trese la mână, orice Jănică sau Eduard 
liRamiro trebuie să încremenească cu mâna 
ttnipiu. Peste toate şi peste toţi se ridică 
'ataci dreptul superior al ţării. 

, i al doilea rând, armata este şcoala cea 
fflÉtaţărănimei. Sătenii care nu încap la 
?e«% rurale, precum şi toţi cei ce uită bruma 
de învăţătură câştigată în cele două sau trei 
clase primare, abia când sânt chemaţi sub 
slug învaţă ceva carte: abia atunci intră 
fotr'o scoală cu adevărat democrată, în care Í 
feciorul proprietarului, al preotulu, primarului, \ 
Mvaţătorului, sau perceptorului, nu mai au i 
шсі un pas înaintea bietului Vlad. 

kt sfârşit, armata e şi singura şcoală se
rioasă pentru educaţia lirică a maselor. Cine 
ni'crede să privească recruţii când sosesc 

la cazarmă şi să-i vadă iarăş după trei sau 
patru luni. 

Iar dacă ne gândim că hotarul unui stat nu 
e linia roşie trasă pe o hartă, ci e puterea 
baionetelor care dau realitate acelei linii, 
schimbând o vorbă mai veche, putem zice : 
Statul e armata. O clipă să lipsească armata 
şi statul ajunge ca un loc viran, unde ori cine 
poate lepăda^ toate gunoaele. 

De aceea, dacă mâne dimineaţă se sună 
alarma, iar oştirea nu e pregătită, zadarnice 
sânt toate. De geaba am trăit şi am suferit 
pe acest pământ atâtea sute de ani, dacă nu 
vom avea o armată la înălţimea duşmanilor 
ce ne urmăresc şi a idealurilor ce urmărim. 
Căci, în deosebire de alte state, regatul no
stru se bucură de multe şi sincere duşmănii. 
Pornirea unora a mers, cum se ştie/ chiar 
până la ameninţări. 

Noi am rămas liniştiţi şi socot că bine am 
făcut, dar linişiea nu trebuie să însemneze ne-
prevedere. O zi să nu mai întârziem pregăti
rea armatei, adică a părţii celei mai bune din 
ţara noastră, chezăşia viitorului nostru naţional. 
*" Ţi-se"cutremură'sufletul când citeşti cu~ce 
larrămi de sânge plâng bieţii francezi şi acum 
după 40 de ani, uşurinţa lor din „anul teribil..." 
Ce n'ar fi dat atunci oamenii politici sau toţi 
eroii cari mergeau orbeşte la moarte, numai 
să fi putut întoarce scripetele vremei cu un 
an sau măcar cu câte-va luni înapoi, spre a 
găti toate cele-ce nu fuseseră încă pregătite ? 

O pildă atât de cumplită ar trebui să fie 
veşnic înaintea ochilor celor ce văd în poli
tica nu o arenă de ambiţiuni personale, ci ţara 
noastră românească şi menirea sa istorica în 
împrejurările de toţi cunoscute. 

De aceea lăsând la o parte orice sentiment 
de partid, simţim o adâncă bucurie că noul 
minister a pus în evidenţă nota specială a pre-
gătirei naţionale. Ministerul de răsboiu a fost 
luat în sarcina sa de un bărbat despre care, 
în deosebire de alţii ce se înjoseau să capete 
ministere a ştiut să se înalţe neprimindu-îe în 
repeţite rînduri. In el vorbeşte glasul unui pa
triotism pe care nimeni nu-1 poate bănui şi un 
instinct de rasă pe care nimeni nu-1 poate bă
nui şi un instinct de rasă pe care nimeni nu 
îl poate tăgădui. Dacă în vremurile noastre ar 
mai fi obiceiul de odinioară, ca în răsboae să 
se trimită în câmp deschis numai câţi-va dintre 
cei mai viteji şj mai gata de jertfă, desigur 
glasul mulümei l-ar chema printre cei dintâi 
pe cel ce are acum sarcina de a îngriji de 
pregătirea militară a ţărei. 

De aceea, sântem încredinţaţi că tot ce se 
va putea face va fi făcut. Generalii oştirei 
noastre, (toţi ne sânt deopotrivă de trebuin-
cioşi), vor putea să se ocupe de-acum nu
mai de grija trupelor, fără să mai aibă a su
feri de pe urma contactului penibil cu poli
tica. Vor fi desigur mulţumiţi că pot rămâ
nea mai presus de tot ce este în luptele par
tidelor. 

Ofiţerii mai tineri vor fi şi ei mulţumiţi că 
în capul ministerului vine cineva, lipsit de pă
reri preconcepute, cu privire la valoarea spe
cială a diferitelor arme sau cu privire la 
membrii corpului ofiţeresc. 

Iar noi, ceice nu facem parte din rîndurile 
armatei, dar o respectăm şi o iubim ca pe 
cea mai tare chezăşie a viitorului, sântem 
mulţumiţi că găsim în grija pentru armată un 
punct de comună înţelegere cu toţi Românii 
adevăraţi. Sântem fericiţi că prin situaţia 
specială a ministrului de războiu, ceice se 
gândesc la idealul României au prilej să sa
lute cu începutul anului nou nu numai un 
minister al prezentului, ci şi al viitorului : un 
minister al pregătirei naţionale4'. 

Din Hunedoara. 
— Ţărani «liberi cugetători*. — Viaţa 

socială. — 
Hunedoara, Ianuarie 1911. 

Daca Sibiiul cu viaţa sa complexă, unde mai 
? sânt şi mulţi *sus puşi«, i-a creiat un rost ste-
I tornic cronicarului »Spadä«, fără îndoiala nici 
' fârgusoarele mărunte, cum ar fi şi Hunedoara, 

nu-s lipsite cu totul cel puţin de atâta material, 
decât ar avea lipsă din timp în timp »o biciuscä«, 
spre a şi putea justifica apariţia. 

Că, Doamne, şi în Hunedoara, pe lângă trebu
rile bune, conduse aproape de o singură mână 
de om harnic, î-,i are şi ea, ca multe altele, atâtea 
păcate, câte nu le-ar putea străinul crede. 

Intre cele dintâi este şi puţina dragoste şi ali
pire ce o dovedeşte generaţia de azi faţă de limba 
şi legea strămoşească, căci templele acestora, şcoala 
este o casă aproape ruinată de-o crasă nepăsare, 
iar biserira goală ori când ai căta-o. Şi e dureros, 
că astfel de împrejurări dăinue-c de-o vreme şi 
sânt favorizate şi pe viitor de influenţa d e d u c 
tivă a spiritului cultivat de mulţimea lucratoare în 
fabrica din loc. 

Cu acestea nu stă în legătură, dar totuş e ceva 
caracteristic, cum s'a produs cazul, din norocire 
singuratic, că un ţăran de rînd, fost şi cantor de 
bisencă chiar, se numeşte pe sine »über cuge
tător*, şi vorbeşte mulţimii din crîşma, nu fără 
nici un efect, despre cea mai nouă religiune, re-
ligiunea firii cea adevărată*. Le spune că » evan
ghelia este doar numai un român de senzaţie, 
născocit de hoţii de pontifici romani«; că bise
rica este concubina statului, că clericalismul ne 
minte, că doar Dumnezeu insuş fără de oameni 
nu poate fi« ş. a mai departe. Iţi stă mintea în 
Ioc de ce-a putut şi ce-ar mai putea foarte uşor 
intra şi într'altele astfel de capete de oameni sim
pli, când mediul în care trăiesc şi se mişcă ace
ştia, încă este destul de destrăbălat, decât ca să 
se poată impune acestor fel de năzbâtâi mentale 
printr'o morală cu mult mai superioară. 

Am văzut apoi cum ţăranii îşi împodobesc, 
inconşient , casa >cu pane străine* ; cu cadrele 
multicolore ale tuturor sfinţilor, numai cu ale ri
tului b'serice: lor nu. Pe masa lor, dacă si ы 
gă îi niscai cărţi, acelea nu sânt româneşti, nici 
chiar calendarul; căci dacă şi ştiu scrie şi ceti, 
româneşte nu ştm ; ba şi pe covoarele şî şter
garele ce !e atîrnă pe pereţi, trebuie să re întâl
neşti cu inscripţii străine şi când li se dă oca-
ziune numai »să 'nvîrtesc* la »ciardas«, dacă nu 
mai bine, cel puţin tot cu atâta plăcere ca şi în 
jocul »log o jenese*. Şi dacă ne-am putea o p d 
bsfăr sei ! 

Cunosc şi o mulţime de familii, cavi prin ca
satorii mixta ş?-ais părăsit >cu căţel şi purcel* şi 
limba şi legea 

Pentru toate acestea însă eu nu mă sîmi în 
drept şi n'am nici intenţunea a supăra pe ni
meni, dar v o e s c ca să ştie toată lumea durerile 
de cari murim. 

• je H M M N Ţ U B U e 
se primesc cu preţuri mode
rate la administr. »Tribunel«. 

Sărbătorile Crăciunului şi următoarele ni-au 
adus hunedorenüor ca totdeauna şi un dram de 
bucurie. Deşi, de astădată ne au găsit acestea 
mult mai nepregăiţi , decât In vremurile neoţelite 
ale acestui orăşel cu oarecari tradiţii mu
zicale, în grupul de azi al tineretului tot soţelit* 
am câştigat acel prisos de viaţă tinerească, care 
a contribuit şi contribuie în cea mai mare mă
sură la ren şt'a petrecerilor şi convenirilor noastre. 

Un frumos număr de domni, doamne şi dşoare 
d ; n ioc, dacă se poate învrednici de vr'o laudă, 
se poate cu tot dreptul mai mult pentru 
armonia perfectă în care trăieşte şi şi ştie pe
trece. 

N u sântem lipsiţi la anumite ocaziuni nici de 
momente înălţătoare, când sufletul nostru româ
nesc îşi afirmă, puternic, fiinţa sa, cum s'a în
tâmplat şi cu ocaziunea pet ecerii de a doua 
zi de Crăciun. Doamnele şi domnişoarele au a-
părut aci în frumosul nostru port românesc, şi 
ca să dea pildă vie ţăranilor şi ţărancelor » nem
ţite?, cum să-şi iubiască moştenirea s < rá moşească , 
au dan ţa t chiar în batjocorita de opincă, ca dna 
Osvadă şi dşoara Florentina, până dimineaţa. T o t 
cu această ocaziune s'a aranjat apoi * Romana*. 
şi s'a jucat » CăluşeraU şi * Bătuta*, pe cari de 
mult nu-1 mai văzuseră Hunedorenîi. 

Dacă însă nu numai msjcritea, ci întreaga 
f noastră clasă intelectuală ar fi Ia locul ei, sub-
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ordonându-şi mai cu seamă interesele personale 
— intereselor comune superioare, n'am mai avea 
la ce ne plânge, că poporul nostru în desvoltarea 
sa apucă alăturea cu drumul. 

Radu Seceleanu. 

Den străinătate. 
Conflictul Olandei. Ţările mici sunt supuse 

discreţiei marilor puteri, cari conduc politica eu
ropeană, îşi joc jocul după voia lor, al căror in
teres este dătător de ton, chiar şi în politica in
ternă a unui stat. Cel mai nou conflict diplo
matic aruncă o lumină destul de vie în lupta de 
interese a marilor puteri 

Olanda voeşte să-şi fortifice portul Vlissingen, 
care fapt a avut ca urmare campania ziarelor 
franceze şi engleze contra Olandei. Cercurile po
litice din Haga n'au luat în serios acest atac, 
neatribuindu-i nici o importantă At tudinea lor a 
îndemnat pe ministrul de externe al Franţei dl 
Pîchon să dea o întărire oficioasă campaniei zia
relor, declarând, cu prilejul discuţiei la budget, 
ca va interveni la Haga pe cale diplomaitcă, în
dată ce proiectele despre fortificarea portului 
Wüss ingen vor fi depuse pe biroul camerei 

Cauza acestui amesirc diplomatic este de a 
căuta in rivalizarea Angliei şi Germaniei pentru 
heghemonia asupra mării. Iar anză a dat Olanda 
hotărînd întărirea ţămuriior şi fortificarea însem
natului port maritim Vlissingen, prin ceeace a-
duce serviciu intereselor germane. Era evident că 
Olanda a fost inspirată de Germania, care voeşte 
ca prin fortificarea portului şi prin întărirea ţăr
mului olandez să împiedece după posibilitate 
într'un actual răsboi trecerea pe u;cat a armatei 
engleze, fiind Olanda punctul cel mai uşor de 
trecere. 

Şi astfel a devenit afacerea de politică internă 
a Oîandei obiectul unei preocupări a marilor pu
teri, în primul rând al Angliei, pe care o ajută 
împotriva Germaniei, Statele aliate, Franţa şi 
Rusia. 

D e aici se explică ameninţarea ministrului 
Franţei dl Pichon, care a trezit pe bărbaţii po
litici din Olanda din uşurătatea cu care tractau 
campania ziarelor. Conflictul e mai serios decât 
s'a crezut. 

Acest amestec al statelor străine într'o chestie 
internă, aduce în primul rând în discuţie o altă 
întrebare, cu muU mai gravă : independenţa Olan
dei. Căci a opri un stat de a-şi întări poziţiile 
ceeace se ţine de politica internă, este egal cu 
nerecunoaşterea lui de stat independent 

Conflictul în orice caz e de interes european. 
Iar dacă Olandezii vor rămânea şi mai departe 
pe lângă hotărârea lor poate să se nască mari 
încurcături diplomatice. 

Deja aproape întreaga presă mondială se 
ocupă cu acest confict. Ziarele franceze şi en
gleze atacă Olanda, cărri îi contestă dreptul ri-
dicărei de fortificaţiuni maritime, în baza con
tractului internaţional deia 19 April 1839, care 
asigură neutralitatea Belgiei, ameninţată acum prin 
fortificaţiile Olandei. 

Ziarele germane, iau apărarea, accentuând prin
cipiul libertăţii depline a unui stat întru regu-
larea afacerilor interne, de care se ţine şi întă
rirea poziţiilor din punct de vedere strategic. 

* 
întâlnirea delà Potsdam în camera tur

cească. In camera turcească s'a făcut o inter
pelare cu privire la ţinuta Turciei faţă de a-
cordul încheiat între Rusia şi Germania cu 
prilejul întrevederii delà Potsdam. 

Ministrul de externe Rifat a spus că Turcia 
trebuie să se poarte în unele cazuri cu rezervă. 
Nu trebue să se dea intrevederii însemnătatea 
deosebită, căci nu sau luat hotărîri, ci numai 
s'a discutat asupra unor puncte comune din
tre cele două state. Calea ferată proiectată se 
va face pe teritor persian. Tot ce s'a scris 
despre această întrunire sunt neadevăruri, după 
cum a spus-o şi ministrul Germaniei la Cons-
tantinopol. Turcia nu poate presupune nimic 
rău, despre alte state. \ 

Camera a luat la cunoştinţă respunsul mi- | 
nistrului Rifat. 

Viaţa în Apus. 
Dl Maurice Barrés cere respectarea bisericilor în 
Franţa. — încă un popor apăsat ! — Milenarul 
Normandei. — Victimele circulaţiunei : acciden

tele de trăsuri. 

Paris, 20 Ianuarie 1911. 
După cum am pomenit dăunăzi în aceste 

coloane, dl Maurice Barrés, scriitor ilustru şi 
deputat de Paris şi-a ridicat glasul împotriva 
nerespectărei bisericelor în Franţa, a nepă-
sărei cu care se neglijează sau chiar se dă-
rîmă aceste momente ale credinţei şi ale unor 
timpuri ce nu mai sânt. Când scriu „şi-a ri
dicat glasul" greşesc, căci d. Barrés a publi
cat un articol faimos în această privinţa, re-
zervându'şi dreptul de a interpela guvernul 
de pe tribuna parlamentară. Lucrul s'a săvâr
şit alaltăieri. Deputatul de Paris a ţinut în 
palanul Bourbon un lung şi clar discurs, ad
mirabil ca formă, înduioşător ca fond şi prin 
care a cerut cu o pioasă stăruinţă să se cruţe 
bisericele pe întinsul patriei lui, ca pe nişte 
lăcaşe de „înviorare sufletească", ca pe nişte 
monumente cari vorbesc nu numai de credinţa 
strămoşească, dar şi de strămoşi înşişi, de ge-
neraţiunile dispărute pe veci. 

Iniţiativa dlui Maurice Barrés a avut un 
lung răsunet în Franţa. Ziarele pariziane s'au 
grăbit să deschidă anchete, să publice păre
rile celor mai iluştri dintre pontifi, artişti, scrii
tori, filozofi ai acestei ţări. Sânt extrem de 
interesante aceste răspunsuri. Ele ne dau cea 
mai bunăideie despre mentalitatea contimpo
ranilor noştri francezi, relativă la chestiunea 
religioasă, atât de mult desbătută, combătută, 
frământată în acest al douăzecelea veac. 

Trebuie să înregistrăm spre gloria poporu
lui francez că toţi reprezentanţii lui mai iluştri, 
partizani sau nu ai religiunei, mistici sau atei, 
că toţi în sfârşit păstrează în adâncul sufletu
lui lor, sentimente de veneraţiune faţă de bi
serici, un respect fără rezervă pentru credinţă. 
Cu toţii s'au raliat părerei dlui Barrés, cerînd 
cruţarea şi întreţinerea bisericelor împrăştiate 
în dulcea ţară a Franţei. Nuanţele, este ade
vărat, sânt variate ; fiecare şi-a întemeiat opi
nia pe vederile aparţinând categoriei din care 
face parte. 

Preoţii au invocat religiunea pur şi simplu, 
artiştii pietatea lor faţă de monumente ale 
artei, filozofii liber-cugetători, la rîndul lor, 
cer respectarea bisericelor întru atât ca mo
numente istorice ce ne vorbesc de trecut... 
Nicăiri n'a răsunat o notă discordantă. — Ba 
mă înşel : un deputat socialist a răspuns prin 
câteva cuvinte aspru şi ne la locul lor, căci 
jignesc prin importunitatea lor şi printr'o strîm-
toare de orizont înăbuşitoare. Dar, după cum 
o rîndunică nu face primăvară, un singur lup 
urlând la lună nu face iarna... 

Mă ţineam, iubiţi cetitori, să vă întreţin 
într'un articol specia], iar nu într'un fragment 
din corespondenţa mea pariziană, de recentele 
incidente din Alsacia-Lorena, unde se dă o-
dată mai mult oribilul spectacol al unui popor 
oprimat de un alt popor, al neomeneştelor 
sforţări de a se întrezice acestui popor, prac
tica limbii, a cântecelor strămoşeşti, mani
festarea idealului lor naţional, a celor mai ino
cente năzuinţe sufleteşti... Mă pregăteam să 
scriu un articol întreg documentat, asupra bar
barelor apucături germane, cari aruncă în 
temniţă pe bieţii artişti şi scriitori francezi 
din Alsacia-Lorena, pe nişte nevinovaţi pre
şedinţi ai unor societăţi sportive : pe cei din
tâi fiindcă au îndrăznit să picteze tablouri cu 
subiecte franţuzeşti şi să vorbească franţuzeşte 
într'o adunare, pe cei de al doilea fiindcă au 
purtat panglice cu culori naţionale franţuzeşti... 
Mă ţineam însă să reproduc în articolul meu 
decretul stadtholterului din Alsacia, unde se 
motivează arestarea sus numiţilor, învocându-
se că au vorbit şi cântat într'o limbă interzisă, 
că au arborat culori sediţioase, primejduind 
astfel siguranţa statului german!... Da, mă 
gândeam să scriu lămurit toate acestea, să 
vă explic tot mersul afacerei, să vă pun în 
curent cu nefericirea unui popor oprimat, pe 
care l'aţi pricepe şi l'aţi plânge aşa de bine. 

Dar n-o fac... Ar fi înzadar. Ar fii 
vreme perdută din parte-mi. Ce nevot 
să vă desluşesc nişte apucători barbare pe 
care le cunoaşteţi aşa de bine, pe cari le in
duraţi zi cu zi, ceas cu ceas? Vi s'ar părea 
că scriu propria voastră poveste. Aşa cum 
vă oprimă pe voi, aş cum vi se interzice 
limba prin şcoli şi aiurea, aşa cum vi se o-
preşte de a purta culorile naţionale, aşa cum 
vi se înăbuşă manifestarea idealului strămo
şesc — ei bine! tocmai aşa li se întâmpin 
bieţilor alsacieni şi loreni. Ca şi voi, ei îşi 
au martirii lor. Ca şi la voi, oamenii lor de 
frunte ruginesc prin închisori. Ca şi la voi, 
decretele prin care îi întemniţează sunt nişte 
monumente de ipocrizie şi cruzime omenească. 
Ca şi pe voi lumea civilizată, sufletele ge
neroase îi plâng, ca şi vouă, viaţa lor e ш 
chin — ca şi voi în sfârşit, ei nu se dau în
vinşi, ci stăruiesc, se sbat, se luptă pentru 
triumful ideilor, a adevărului, al conştiinţei 
naţionale. Şi nici p e voi, nici pe ei, nu voi 
reuşi vre'odată să vă răpue, dee vi-se mă 
atâţia ani de temuiţă.... 

Se va serba în curând aniversarea a celor 
o mie de ani de când Normandia face parte 
din ţara franţuzească. O mie de ani! Câtemi 
s'au petrecut în lume de când normanzii înalţi 
şi voinici cu pletele şi- cu mustăţile lungi şi 
roşiatice s'au aşezat pe malul mării, în această 
regiune binecuvântată între toate, plină de pă
şuni grase şi de câmpii fertile! Câte lupte 
n'au avut ei cu Englezii, pe cari i-au învins 
în cele din urmă, gonind din ţara lor ori ce 
picior de străin! 

Serbările la cari sunt invitaţi toţi francezii 
din toate părţile, vor fi de o măreţie şi de o 
pompă strălucitoare! Se vor forma cortegii 
istorice, strict istorice, cari vor înfăţişa pe 
normanzi în costumele lor, cu apucăturile 1er 
războinice şi aritstice de acum o mie de ani. 
Se vor reprezenta piesele lui Corneille, care 
a fost normand, se vor ceti pagini din Flau
bert şi din Maupassant, normanzi şi ei. Si 
auditorii ori cetitorii se vor coavinge odaia 
mai mult de adevărul pe care Га susţinut 
Taine, că un scriitor sau un artist, cât de mm, 
manifestează în creaţiunile lui calităţile şi de
fectele poporului din care face parte. Şi într'a-
devăr cine, mai bine decât Corneille, Flaubert 
şi Maupassant, ne prezintă mai complect 
măreţia goanitică, eroică, limpede şi eternă a 
poporului normand?... Şi în muzică, maestrul 
şi contimporanul nostru Sânt-Saëns ne pre
zintă aceleaşi însuşiri. 

Teatrul serbărilor va fi la Rouen, al doilea 
ca însemnătate din porturile negustoreşti. 

Până acum, numai de câţiva ani încoace, 
s'a reglementat cel puţin de opt ori circula-
ţiunea pe străzile Parisului. E vorba acum sâ 
se reglementeze pentru a noua oară. Stră
zile marelui oraş au devenit aşa de primej
dioase din pricina creşterei numărului de vi-
hicule şi de amestecul tracţiunei mecanice cu 
a tracţiunei animale, încât a devinit aproape 
imposibil să pleci de-acasă cu inima uşoara 
când te duc afacerile în vre-unul din centrele 
animate cum sânt: Piaţa Concordei, Piaţa 
Operei, Place de l'Etoile, etc. Bărbaţii cei 
mai de seamă din Paris lucrează la găsirea 
unui nou sistem care să micşoreze riscurile 
pietonului în mijlocul aglomeraţiei de vehi
cule. Se vor clădi mai multe tuneluri subte
rane, aşa cum există unul pe Champe-Elysées, 
care să permită traversarea străzilor aglome
rate. 

Cred interesant să reproduc pentru cititorii 
„Tribunei" după statistica cea mai nouă, t>| 
bloul accidentelor ce au loc timp de un anla| 
Paris, şi provocate de diferitele vehicule,; 
Avem dar, mai întâi de toate, accidentele 
provocate de autobusuri şi tramvae; 1179: 

I de omnibusuri : 7368 ; de automob le : 16,362; 
de trăsuri diverse : 40.961 ; de biciclete: 
2782. 

Adunaţi numărul victimelor circulaţiunei şi 
veţi rămâne înmărmuriţi de mulţimea de oa
meni ce-şi pierd viaţa graţie progreselor mo
derne. Nici epidemiile nici revoluţiile nu pră
pădesc atâta lume. Unde mai punem acci
dentele de drum de fier, accidentele muncii, 

! etc. E îngrozitor cu ce uşurinţă murim în 

i 
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ziua de azi. Şi cu cât o ţară e mai civili
zată, cu atât mai multe victime numără... 

Ne bucurăm şi ne mândrim câte odată la 
ideia că omenirea s'a făcut mai cuminte, ră
rind războaele, cari mai acum puţime veacuri 
eraa din cale afară de frecvente. Dar eu nu 
ored că în războaiele de demult să fi pierit 
m i mulţi oameni ca în ziua de azi. Este o 
lege fatală care ne împinge să ne împuţinăm 
ft cale violentă. Odinioară războaiele şi epi
demiile; azi automobilele, drumurile de fier, 
aeroplanele.... Nimic nou sub soare ! 

C. R. B. 

l ^FOBiSATIUNI . 
A R A O, 23 Ianuarie n. 19П. 

O pretinsă încercare de atentat împo
triva moştenitorului nostru de tron în 
Sinaia. Se anunţă ám Berlin; Despre o pretinsă 
Încercare de atentat, care s'ar Ji făcut în 1900 
împotriva moştenitorului de tron Francise Fer
dinand în Sinaia şi al cărei autor ar fi fost prin
ţul Gheorghe, pe-atunci moştenitorul de tron 
sîrbesc »Voss. Ztg.« primeşte din Belgrad ur
mătoarea informaţie : 

In 1909 erau tratative intime, ca arhiducele 
Francise Ferdinand să facă o vizită familiei re
gale române în România, dar ministrul de ex
terne din Viena primise deja atunci informaţii 
secrete că în România au loc uneltiri suspecte 
şi că rí ar fi recomandabil ca moştenitorul să 
meargă şi la Bucureşti. Spre sfârşitul lui Martie 
avertismentul a luat formă şi mai concretă şi a 
jirecizat că firele conspiraţiei conduc în capitala 
sîrbească. 1-s'a trimis o scrisoare originală, din 
care se vedea că se plănuieşte ceva împotriva 
moştenitorului de tron austriac. Autorul scrisorii 

> indica un o m suspect, care a plecat din Belgrad, 
şi care, după dept-şile confiscate, a trebuit să-şi 
schimbe de (rei ori itinerarul. Au mai confiscat, 

- -şi alte trei scrisori, în cari i-se dădeau acestui 
ѳгя suspect indicaţii, cum trebuie să-şi pună în 
practică planul In aceste scrisori prinţul Ghe
orghe da îndrumări unui italian cu numele Fran
cisco de Felke din Bari şi-i spunea, că după 
atentat să se silească a se întoarce prin Ungaria 
m Sârbia. Prinţul Oheorghe i-a asigurat lui Fe-
iice e'ncisute de napoleoni Ia o bancă din Bu
cureşti. In Viena, unde toate acestea se ştiau, 
s'a af'at de bine ca călătoria arhiducelui Francise 
Ferdinand să se mărginească la Sinaia, fiindcă 
măsurile şi controlul erau aicia mai uşoare. In 
13 Iulie 1909 i-s'a arătat şefului austriac al agen
ţilor secreţi o depeşă în care se spunea, că aten
tatul trebui să aibă loc în dup'ameaza aceleiaşi 
гйе. De Felice însoţit de un prieten al său cu nu
mele Qiovanni, s'au dus cu un automobil la Sinaia, 
usde Felice avea să execute singur atentatul. Gio
vanni trebuia să-1 aştepte cu automobilul în şo-
şeaua spre Predeal, ca să treacă imediat în Ungaria. 

• După prânz, la ora 4 a fost arestat de Felice 
' la care s'a găsit un revolver—Browning. In bu

zunare n'avea nici o scrisoare. Giovanni a scăpat, 
. căci într'o scrisoare ce s'a confiscat în urmă, 

spune, că n'a aşteptat decât foarte puţin. In ur
ii ma unei astfel de scrisori confiscate s'a închis 
i in Siptemvre 1909 câmpul de manevre din Mo-
.. mia unde era şi împăratul Wilhelm. Există şi 
Ctttíe documente positive împotriva prinţului George 

î Corespondentul nostru din Viena ne depe-
Şfcţeaza că cercurile competente dau cea mai for-

чмй desminţire acestei ştiri, care este delà în-
«sputpană la capăt o pură invenţie. 

— 0 scrisorică lui Isus. Un mic caz de no
stimi drăgălăşie se comunică din Győr. O fetiţă 
mititică a unui funcţionar delà oraş s'a gândit 
una şi a pus la cutia poştei următoarea scriso
rică adresată micului Isus: 

•Drăguţul meu Isus, De ziua ta te iubesc mult, 
«uit, foarte mult şi te rog să-mi trimiţi, de nu altceva, 
4» păpuşică mare, cu ochi negri şi cu părul lung, 
5 - 6 ace şi te rog cel puţin un rînd de haine pentru 
tu, ca să nu rămue numai în cătnăşuţă. Ca să nu ră
tăcească coletul, pe mine mă chiatnâ Olga, şi iubiţii 
«ei părinţi stau în piaţa Batthyányi nr. 9 parter. Eu 
umblu Ia călugăriţe şi sânt în clasa Ш, umblu la bi

serici în fiecare Dumineci, învă{ bine, am notele cele 
mai bune. Serisorica eu am pus-o ia cutie. Mă voi 
ruga mult pentru tine. Sirut pe îngeri. Trimite ceva 
şi pentru fraţii mei. Pe tine te sărută şi te adoră, a ta 
Olga. Titlul scrisorii: Drăguţului Isus, în Rai. Urgent!!» 

Factorii poştali au stat mult pe gânduri cari să 
înmâneze scrisoarea. La urmă au socotit aşa, că 
cel mai aproape de rai în Győr trebuie să fie 
episcopul, i-au trimis deci Iui scrisorică. P. S. Sa 
a cetit scrisoarea şi imediat i-a dat următoarea 
deslegare drăgălaşă: I-a trimis mititicei Olga, prin 
doui preoţi o prea frumoasă carte de rugăciune 
cu următorul autograf. 

»Fii totdeauna copil ascultător al lui Isus Christos şi 
Dumnezeu îţi va asculta rugăciunea. Győr, 25 Dec. 
1910. Conte Széchenyi Miklós, episcop«. 

Seara episcopul, i-a trimis fetiţei prin servito
rul său o păpuşă mare, cu ochii negri şi părul 
lung, un rînd de haine şi nu lipsiau nici acele ce 
trebuiesc Ia păpuşe. 

— f Alesiu Vesalon, preot, spiritual semina-
rial, şi-a dat sufletul în manile Creatorului, 
după un morb îndelungat, împărtăşit fiind cu 
s f â n t a c u m i n e c ă t u r ă , în 10—23 Ia
nuarie a. c , dimineaţa la 9 ore, în etate de 63 
ani. Rămăşiţele lui pământeşti se vor aşeza 
spre vecinică odihnă în cimitirul de sus, din 
Arad, Mercuri, în 12—25 Imuarie a. c. la o-
rele 10 a. m. din Seminarul gr. or. din Arad. 
Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată. 

— Ratificarea convenţiei cu Serbia. 
Ratificarea convenţiei cu Serbia s'a făcut 
astăzi în prezenţa ministrului nostru Ia Bel
grad contele Forgách şi a ministrului de 
externe sârb Milovanovici. In urma ratificării, 
guvernul sârb a luat toate dispoziţiile nece
sare ca legea să se pună în aplicare cu ziua 
de azi Marţi. 

f Ugrón Gábor, deoutet în Camera ungară, 
a repauzat ieri d. a. în Budapesta, în vrîstâ 63 
di ani. Ales pentru îniiaşdată deputat la 1882, 
multă vreme a fost unul dintre oratorii opoziţio
nali cei mai temuţi şi populari. Temerea ce-o 
inspira guvernului, a escomptat-oînsă în mici ha
târuri: furnizări de ovàs pe seama armatei 
comune, furnizări de traverse pentru căile fe
rate etc. 

A avut şi nenorocul că banca săcuiască din 
Odorheiu, al cărei preşedinte a fost, a dat fali
ment cu pasive la vre o 2 milioane. 

In vremile din urmă n'a mai luat parle activă 
în poütica militantă. 

Prin moartea lui devine vacant cercul electoral 
al Şimleuiui, unde a fost ales anul trecut 

Cercul are 4352 alegatori, dintre cari 1762 ro 
mâni şt 2590 unguri şi ovrei. La 1 Iunie 1910 
Ugron întrunise 1750 voturi, iar naţionalistul ro
mân Dr. Victor Deleu 887 voturi, 

— Advocaţii din Bucovina. La sfârşitul 
anului 1910 Bucovina avea 174 advocaţi, cari 
se repartizau precum urmează: 124 asupra 
cercului tribunalului de Cernăuţi, (dintre cari 
79 în Cernăuţi) şi 50 asupra cercului tribuna
lului de Suceava, (dintre cari 22 în Suceava). 

Dintre aceşti 174 advocaţi 146 sunt Ovrei 
şi numai 16 Români, iar pentru toţi ceilalţi 
creştini rămân 12! Şi apoi să nu crezi că eşti 
în Palestina! 

— Mulţumită publică. întristata fa
milie Bucur Popovici mulţumeşte din adân
cul inimei tuturor prietinilor şi cunoştinţe
lor, cari s'au asociat la marea ei durere. 
Haţeg, Ianuarie 1911. 

•— Exodul Papei. Ziarul săptămânal „La 
nouvelle Europe" publică un articol, care e 
menit să producă oare-care senzaţie în în
treaga lume. Articolul, se crede, că este scris 
la îndemnul Papei. 

Se spune, că în cercurile bisericeşti se sus
ţinea ştirea că Papa nu mai voeşte să sufere 
atacurile josnice ale francmazonilor îndreptate 
contra bisericei catolice, şi cari şi-au ajuns 
punctul culminant în vehemenţa primarului 
Romei, Nathan. 

S'au făcut deja încercări, ca să mute scau
nul papal în altă ţară. Miniştrii ţărilor străine 

la Roma vor forma un consorţiu care în ca
zul părăsirii Romei din partea Papei va pari« 
grija averii papale, a bisericilor şi celorlalte 
bunuri. Articolul dă să se înţeleagă că Austrk 
s'ar fi declarat învoită de a primi pe Papa. 

La încheiere se arată pierderea ce o va su
feri Roma în urma mutării scaunului papai. 

— Soarta preoţlmel franceze. De câad 
statul a tăiat orice ajutor al preoţimei franceze, 
tagma slujitorului altarelor e condamnată la ѳ 
situaţie materială dintre cele mai nenorocite, 
fiind avizată numai la dărnicia credincioşilor. 
De multe ori aceştia însă îşi uită de nevoile 
preoţilor, încât episcopii trebuie să întreprindă 
drumul lung prin toate parohiile dieceset ca 
prin predici bine întruchipate să înduplece po
pulaţia la jertfă pentru biserică. Un astfel de 
caz s'a întâmplat cu episcopul Castellan dw 
Digne, care, ca să-şi scape preoţimea de ne
voile sărăciei s'a dus el în persoană pe la cre
dincioşi. Un ziar din Digne n'a privit cu ochi 
buni acţiunea episcopului şi îl atacă vehement 
într'un articol pe care-1 sfârşeşte în felul ur
mător: 

De ce colectează episcopul pentru preoţi
mea sa? De ce cere obolul poporului necăjit 
ca să îngraşe preoţimea nesăturată? De ce 
nu-ş ajută singur preoţimea hămesită, de ce 
nu-ş disolvă curtea şi de ce nu-ş împarte 
averea preoţilor?" 

Cu o zi mai târziu a apărut într'un alt ziar 
răspunsul episcopului: 

— „Nu-mi disolv curtea şi nu dau drumul 
servitorimii, nici nu voi reduce numărul răd-
vanelor şi al cailor mei, căci de aceste bună
tăţi eu n'am avut parte ; în oraşul Digne ştie 
toată lumea că episcopul e mai sărac şi ca 
preoţimea sa. Locuesc într'o casă simplă cu 
mobile modeste. Am o servitoare bătrâna 
pe care n'o alung mai ales că săptămâna 
trecută a fost decorată cu medalia de aur, 
fiindcă cinzeci de ani' dearândul a slujit pe 
episcopii din Digne. Servitoarea aceasta îmi 
grijeşte da casă, face de mâncare, mă spală 
şi îmi cârpeşte rufăria. Căci episcopul din 
Digne poartă rufărie petecită şi botrorii lui 
hăbuciţi îi cârpeşte tot bătrâna servitoare. 
De am tle lucru în alte părţi, mă duc cu t r o 
uul, dar şi aci pe clasa a doua. La gară nu 
pot să iau trăsură şi trebue să mă mulţumescă 
omnibusul, căci pentru mai mult nu-mi 
ajunge. Şi după toate acestea întreb, unde 
mi-e averea pe care s'o împart între preoţii 
mei, căci la mine e numai sărăcia?" 

Bietul episcop se vede că trăieşte cu multă 
greutate — dar nimic nu-1 împiedecă să se 
îngrijească de cei mai nncăjiţi decât el. 

— Vindecarea paraliziei. La clinica pentru 
boalele nervoase din Viena se fac de mult 
timp experimente pentru vindecarea paraliziei. 
Experimentele au dat rezultate destul de bune. 

S'a constatat că la bolnavii paralitici, cari 
sufereau în acelaş timp şi de febră, se poate 
obţine o ameliorare succesivă, ba chiar şi 
vindecarea. S'a provocat o febră artificială, 
făcându-se bolnavilor injecţii cu mercur şi 
tubercotina lui Koch. Dintre 83 paralitici au 
fost vindecaţi 23. Aceştia şi-au recâştigat fa
cultatea de a vorbi şi de a cugeta, în aşa fel 
în cât au fost în stare să-şi reia ocupaţumile 
lor de mai înainte. 

Această metodă încă nu e perfectă, căci 
încă nu se cunoaşte cauza vindecărei. 

— Promoţie. Din Cluj ni-se scrie : Іоат 
Voştinar, doctor în ştiinţele de stat (politice) a 
fost promovat !a universitatea din Cluj doctor şi 
în ştiinţele iuiidice. 

Felicitările noastre. 

— Prima şcoală de agricultură în Ro
mânia. Din Bucureşti se anunţă: In urma sfa
tului mai multor agricultori, d. Vasile Pop propu
nătorul ideiéi de a se înfiinţa o şcoală specială 
de agricultură, a hotărît să facă această şcosla 
prin subscripţie publică Printre primii cari tu 
promis concursul lor, şi au subscris, sânt dnii : 
Mitică Demetrescu, avocat, Ploieşti, 500 iei, 
Maior Prasa, PIoeşti, 200 lei, T. Antonescu, N . 
Ionescu şi Dr. Robin câte 100 lei. Primăria Ca
pitalei a autorizat pe domnul Vasile Pop sä 
construiască pe locul său — din Dealul Băicoianu 
(Filaret) — o clădire menită să servească pentru 
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í dăposlirta albinelor necesare şcoaleî de sgricul-
"ară ce esie pa cale să înfiinţeze. 

— Convocare. On. membri al Reuniunii de 
cetire şi cânt din Dalboşeţ se invită Ia adunarea 
generală ce va avea !oc la 29 Ianuarie 1911 st. 
n. la orele 5, în localul casinei. Program : 1. Ra
portul general al comitetului. 2. Raportul casie
rului şi al bibliotecarului. 3. Absolutoriul comi-
retului. 4. Alegerea unui membru în comitet. 5. 
Propuneri şi închiderea adimărei. 

Dalboşeţ, în 15 Ian. 1911 st. n. /lie Imbrescu, 
preş. Petru Câmpianu, secretar. 

— Cel mai sensibil termometru. Profe
sorul Baines delà universitatea din Montreal, 
a descoperit un nou fel de termometru, cu 
mult mai sensibil ca cele cunoscute până 
iicum, care va aduce servicii însemnate fn 
domeniul ştiinţei. In urma sensabilitâţii sale 
cu acest termometru se poate constata exact 
schimbările pe cari le produce temperatura 
apei unei mări, între diferitele pături de apă, 
fie ele chiar una lângă alta. Din diferenţierile 
acestei temperaturi se nasc curentele, şi astfel 
cunoscând cu ajutorul termometrului acesta 
diferenţa a fost fără deduceri cu privire la 
direcţiunea şi intenzitatea curentului. 

După descrierea dată de inventator, apara
tul arătă o fineţe de o mie de ori mai mare, 
decât celalalte, arătând că unitatea primită ca 
bază, gradul, Ia aparatul lui este împărţit în 
o mie de părţi. 

Se va putea'întrebuinţa, — şi în navigaţiu-
ne, înlăturând nenorocirile cauzate de munţii 
de ghiaţă, cari plutesc pe întinsul mărei arc- s 
tice, şi cari nu se pot observa în timp de ceaţă. ] 
Termonetrul va înregistra schimbarea de tem- ' 
peratură produsă de curentul plutirii acestor 
munţi, şi astfel eventuala ciocnire se poate 
ocoli. După experinţa profesorului Barnes ter-
mometul în apropierea munţilor se va ridica 
— la început, dar îndată va scădea. Această 
ridicare şi scădere repede arată pericolul ce 
ameninţă. 

— » Bal и I c o s í i s m a í dm A r a d * . în 
editura lîba ariei »Tnbuna« a apărut o se
r e de 6 cărţi poştele ilustrate, în culori, 
reprezentând costume şi grupuri drla balul 
costumat dtn primăvara aceasta. Bucata s t 
/înde cu 24 fileri, seria de 6 bucăţi î cor. 
30 fu. -f porto poştal 1 0 fii., recom. 35—45 fii. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curat se va adaogă Ia fondul 
>Reuniunii femeilor române ám Arad* per*» 
ifu zidirea mé şzodt de fete. 

X A tragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască ia 
Kovács B é l a magazin de modă pentru copii, Cluj-
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
îesta este unicul magazin de articlii pentru îmbrăcă-
ointea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
A mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt. In provinţi 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul dc-e 
stsmpăn». 

l e v i s f ă e c o n o m i c ă . 

Protecţia industriei naţionale. O ligă a 
comercianţilor englezi a hotărît ca într'o săp
tămână a anului, care va fi consacrată pro
duselor naţionale, nici un negustor din ligă 
să nu vânză vre-o marfă care nu ar fi de fa
bricaţie engleză. 

Pentruca această săptămână să fie mai bine 
cunoscută de public, s'a stabilit ca să coincidă 
cu o dată memorabilă din Istoria Regatului-
Unit; astfel săptămâna anului 1911 va fi de
dicată memoriei lui Eduard al 7-lea, aniversa
rea morţei căruia se apropie. 

Pilda engleză ni-se îmbie şi nouă — se în
ţelege în altă formă. 

La noi rolul comercianţilor ar trebui să-1 
susţină publicul cumpărător, care în câte o 
zi fixată mai bine în preajma sărbătorilor 
Crăciunului şi a Paştilor, să nu cumpere de-

eât esclusiv delà negustori şi meseriaşi ro
mâni! 

Şi pentru asta n'ar trebui sforţări mari, mai 
ales că şi de altcum suntem datori să spriji
nim negustorii şi meseriaşii români. 

Controlul Institutelor de bani din pro
vincie. In numărul ultim delà 25 1. tr. al re
vistei „Pénzintézeti Szemle" a apărut sub tit
lul acesta din peana d-lui Parteniu Cosma, un 
articol în care bazat pe experienţele făcute cu 
„Solidaritatea", al cărei preşedinte este, în
deamnă cercurile financiare maghiare să înce
tăţenească şi ele, după exemplul băncilor ro
mâneşti, controlul extern, obligator, la băncile 
maghiare. 

Iată în întregime articolul din chestiune în 
traducerea „Revistei Economice" : 

Prima însoţire de institute financiare cu ca
racter regnicolar din patria noastră „ Asociaţia 
regnicolară a institutelor de bani din Ungaria", 
căreia îi aparţin azi cele mai multe institute 
de bani din ţară, acum împlineşte al 7-lea an 
al activităţii sale bogat în rezultate. 

Afară de acest organ regnicolar mai func
ţionează de prezent în Ungaria încă două în
soţiri mai mici, de institute de bani din pro
vincie : „Solidaritatea" asociaţiune de institute 
financiare, ca însoţire" şi însoţirea „Revisions
verband von Provinz-Creditanstalten als Ge
nossenschaft", ambele în Sibiiu. 

In patria noastră cea mai veche însoţire auto
nomă de institute financiare e .te »Solidaritäten-, 
însoţirea instiiutrlor de Ьяпі române. 

Despre întemeierea şî funcţioarea aceàteia vo-
iese să fee o «curta dare de seamă acum cu 
prilejul jubileului de şapte ani al însoţirii reg-
nicoiare. 

Însoţirea băncilor române s'a înfiinţat încă la 
anul 1898 la iniţiativa subscrisului. 

Prin urmare există deja de 12 ani şi anume 
a funcţionat de!a anul 1898 pana ia 1907 ca 
însoţire ocazională, până când la anul 1907 a 
primii o organizaţia fixă. sub titlul de >Solida
ritatea*. 

Scopul ei principal e s t e : uniformizarea şi re 
vizuirea administ aţiei interne a institutelor apar
ţinătoare însoţirii. 

Câtă vreme însoţirea a funcţioat numai ca în
soţire ocazională revizia a fost facultativă. 

Aceasta însă nu s'a validitat, pentruca mem 
! brii nefiind constrînşi, nu au uzat în măsura 
! recerutä de serviciile revizorilor-experţi ai în-
! soţirii, prin ceiace scopul principal — controlul 

extern — a devenit aşa zicând iiuzoriu. 
Cu întemeierea »SoUdaritätiW, la 1907 a înce

put o eră nouă pentru însoţirea noastră. 
S'a înfăptuit controlul extern obligator, enun

ţând în § 4 punct 3 al statutelor sale, că 
>va revizui din timp în timp prin revizori ex

perţi numiţi anume în acest scop, contabilitatea 
şi administraţia bănciloi însoţite« 

Iar în § 13, punct c) al statutelor sale a obli
gat pe membri săi: 

»să se supună cel puţin la 2 ani odată unei 
revizii făcute de revizorii experţi ai însoţirii. 

Pentru a face revizia mai eficace în § 7 al re
gulamentului revizorilor experţi s'a enunţat că : 

»revizorii-experti nu pot funcţiona în aceestă 
calitate decât la institute, faţă de cari se pot pre
zenta ca organe cu totului tot independente şi 
externe. 

Prin urmare nu pot efectui reviziuni la insti
tute cărora aparţin ca membri în direcţiune sau 
în comitetul de supraveghiare sau ca fun ţionari. 
Mai departe nu pot funcţiona ca revizori-experţi 
de două ori una după alta la acelaşi institute. 

Controlul obligator extern s'a validitat foarte 
bine. 

Nu numai a contribuit în măsură însemnată 
Ia desvoltarea solidă a băncilor aparţinătoare în
soţirii noastre, ci serveşte de garanţie şi direc
ţiunilor şi comitetelor de supraveghiare, compuse 
în cea mai mare parte d n elemente laice, precum 
şi deponenţilor, că administraţia internă a insti
tutului lor este corectă. 

Sânt chiar institute, cari pretind deîa institu
tele de bani, solicitatoare de credit, ca să dove
dească că sânt membrii ai însoţirii »Solidarität« 
şi că în actast l călit»te şi au supus gestiunea 
controlului statutar, o împrejurare, care în multe 5 

privinfe este normativă şi Ia fixarea creditului 
de reescont. 

Dupăce controlul extern obligator este un 
mijloc puternic al prosperităţii institutelor de bani 
cred că desvoltarea în aceasta direcţie a organi
zaţiei A s o iaţiei regnicolare ar fi de interes pu
blic lăsând în acelaş timp neatinsă atunomia св 
drept cuvânt temuta a institutelor de bani. 

BIBLIOGRAFII. 
La U b л-із Tribunei se &Ш de vânzare шma

to* rele Căîîndare: 

Cslendaml „Шзегѵеі" 
Preţul e 140 Cor. plus porto 72 fii. 

Calendarele se pot trimite numai ca pachet 
ca să nu fie confiscate la poştă. 

Calendarul Naţional à 40 Ы. (5 fii. p si;•>). 
Calendarul diecezan (Arad) cu şematlsm 50 

RI (ÎO fu. poito) 
Calendarul diecezan (Arsd) fără şePs^îu 

30 fii (10 fii. porto.) 
„Amicul Poporului" à 70 fii. (10 fii porto). 

Cale-darul cu Utere cyrile à 50 fii, (5 
Meri p o i k ) . 

Calendare de părete (block) à 1 cor. -ţ- 20 
fii. porto. 

A s păi u t : f,n edîţ'a »Gamm«» (Рг>5ш Ba>U h4 
Calendarul delà C l u j p? anul 1911 cu un in-
teresent ctsprins şi ilis.4tr»ţkini (August. Burta, 
Ргшсееа B>s»bde, Bslul cosfumst dtn A m i «te. 

Preţui 20 fileri 

Calendarul Poporului Român" din B u 
dapesta à 40 fil., plus 5 fi l . porto. 

> Lu m e a Hustr&tfi« 1*50 plus posto 20 R 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
- f 10—20—30—80 fileri porto, de curînd 
apărute următoarele cărţi: 
Guv d e M a u p a s s a n t . Pe apă. Traducere, a L5$ 

plus 10 fii. porto. 
Ivan Turgenieff. Memoriile unui om de prisos, 

a 80 fii. plus 10 fii. porto. 
Henryk Sienkiewicz. Fără credinţă. Roman, a 3 

Cor. plus 20 fii porto. 
» » Prin foc şi sabie. Roman 4 vo

lume costă cor. 5 -75 plus 30 fii. 
» » Să-I urmăm ? Tradus de T. D. 

Protopopeseu 1 cor. plus 5 fii. 
porto. 

» » Quo Vadis. Roman din lim Cli
purile Iui Nerone á 4 -50 cor. 
plus 30 fii. porto. 

» » Pe câmp de glorie. Roman 
eroic, á 3 cor. plus 30 fii. porto. 

« ? Hania, roman, a 1 50 plus Щ 
fii. porto. 

Leo Tolstoi. Desmeticiţi-Vă. Răsboiul ruso japonee 
1 plus 10 fii. Cele din urmă. Cu fragjient dintr'o 
auto biografie a 70 fii. plus 5 fii. porto. 

fltafactor responsabil» luHu ö l í irgl i? , . 
* Tribuna* ?n?tîtut tipografic, $lchl« şl шот 
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„ M U G U R U L " 
însoţire economlcft-comercială în 

EttwbetopolI (Erzsébetváros Kisküküllö m.) 

C O N C U R S . 
Direcţiunea însoţirei » Mugurul» prin a-

ceasta publică concurs pentru «cuparea 
postului de 

vintelieri 
eu termin de 15 Februarie 1911. 

Eraolumentele cu acest post sunt Cor. 
960. salar anual începător plătibil în rate 
lunare decursive. 

Dela competenţi să cere să fie absolvenţi 
ai unei şcolii de vierit (vinţelerit) să poseadă 
limba română magiară eventual şi germană, 
sä aibe scrisoare bună şi se poată depune 
oareşcare cauţiune. 

La rugarea sunt a se aclude atestatele 
m copie autentică. Actele nu se înapoează. 

Postul este ase ocupa imediat după de
numire sau cel mai târziu în 1 Martie a. c. 

Elisabetopol, 15 Februarie 1911. 
DIRECŢIUNEA. 

F a b r i c a r e s p o e î a i a cit-

M O B I L E D I N P I E L E 

E X G l ^ E Z ез a s c ă . 
Se colorează mobile vechi din piele 
La cerere tri- ^т^зг^^^у 

mite preţ- №'й£>^^У 
Curent gratuit: fffiÇ 

S E S L 
t a p o ţ or -

Budapest, 
VII., Károly, 

körút 51c. 
m 

Societatea pe acfü I 

•olandeza 
p e n t r u a s i g u r a r e a v i e j i « 

[AlgBmeene Maalschaplj van Levensverzekerlng en Lijfrento) 

A m s t e r d a m . 
Direcţiunea pentru Ungarin: 

u d a p c m t , H o l f a i i d i - i i d Y a f , 
atul propriu, Piaţa Kálvin, Strada 

Baross şi C a l e a Ül lő i ut.) 
U finea anului 1909 au fost sumele 

ite 

Jtysste 358 milioane Cor. 
S«e»i totală rezervei premiilor 107 mill. 

216.324-% Cor. A plătit asiguraţilor până 
în prezent 96 mill. 370.016-33 Cor. 

Primiile es!e mai i e f t i n i . 
Prospecte sau alte desluşiri dau cu plă

cere Direcţiunea pentru Ungaria în Buda
pesta şi reprezentanţii societăţii din ţara 
întreagă precum şi 

Dirigenţa pentru Ardeal : 
Fritz Prediger jun. B r a ş o v , Str. Neagră 14, 
şi Agentura pentru Sebeşul-săsesc ( S z á s z 

s e b e s ) şi jur; 
loan Pavel şi Heinrich Schunn, învăţători, 1 

CAFEA şi TEA 
Extras din catalogul lui Kotányjános: 

Cafea brută : 
jacrtaica 1/2 Chlgr Cor. 1 50 
Pc. torico 1/2 > > 170 
Cuba Щ > > 1-70 
Iává aur 1/2 > . . . . . . . » 1'70 

Cafea prăjită : 
(In ptăjitoria electr ci p o p r e ) . 

Calitate bună 1/2 Cb gr Cor 1 70 
» fm* 72 » > 2— 

Mixtuîâ foarte fini (Cuba, Au', Mc 
nado, Moccf) Ч2 Cbîgr. . . . C*r. 2 40 

Tea 
RAmişiţe de tea Щ Ch'gr Cor. 250 
Tea de Corgo 1/2 Ch'gr » 3 — 
Mixtură petitru familie V2 Chlg-. . > 5 -
Tea imperiala foarte fina 1/2 СЬІйг. . » 6 — 
Tta Ceylon foarte aromatici 1/2 . . » 6 — 
iVlixtu â excelenţi de prêj'tu-i ţ en* n 

ie» 1/2 C e . - 75 
R u m : 

1 litru rum pîfdru tea d« fr-mile . . Cor. 1-70 
1 > » f»n de Brazii* . . . . > 220 
1 sîie'ă î/io rum fin de Járnak* . . > 3 - 30 

Renumitul erdeiu Kotány sc vinde în 
cutii orginaif. 

K G T Á H Y I J Á H 0 S 
mare comerciant de cafea şi tea. 

(Seghedîn, Budapesta, Viena, Döbling, Ser 
Un, Abazia) 

./V 14?. /%, D . 
József főherceg ut Nr. 3, în edificiul băncii 

» Arad Csanádi Takarékpénztár'. — 
N u « t ä m l t e l t f o a u l a ! 8 0 9 . 

c h u s t e r F e r e n c z ! 

măsar pentru zidiri şi mobile în 
T e m e s Y á r - E r z s é b e t Y á r o s , Korona-u . i 8 . 

Ехг-cLtï după planuri p rop r i i sau ш а і п е 
îi'r m o b i l e ш 

p e n t r u dormitoare, prânzitoare ş l sa
loane i r s iur. ş i aranjamente per.tru 
cancelarii şl prăvălii tu р щ а . - і m o d e r a t e . 

i n v e n ţ i e n o u ă ! I n v e n ţ i e n o u a i 

^ t o - E i t - ü d e o ţ e l pentru întrebninţare 
io economie şi acasă, maeiuá excelent orzul, 
cucuruzul şi grânl, se învârte eu mâna, puterea 
de muncă a unui b l ia t de 6 ani, 1 kilogram pe 
mixmt - p e lângă garantă şi numai într'o mărime. 

P r t f u î 1 4 c o r o a a t . 

F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a * 
c e r e a e â m â n ţ e l de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu гааиз, de aplica 
în maşina de îrablitit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 

fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O K A Ö E A - M A K E 

iSaţgy v á r a d ) Vilaiiytelep mellett. 

• 
• 
• 
• 
? 

Ш4 

D a r u r i l e d e n u n t ă c e l e 
m a i p o t r i v i t e ! 

Foarte mtte asortiment de stiele, 
porţelană, maiolică, alpaca de 
Beradorf, articli de argint Alpaca 
1 mpe, tacâmuri da maaă paten
tate, s t i c l ă r i i pentru o eîieri, 
pahare pentru beere şi rin, ta 
eafearea ie icoane. Ârzătoarea 
Wolfram eu 70% economisire 

Comandele iin provincie se 
execută prompt ai tonştiinţios 

H E M E R ş i K L U D S Z K Y 

urmaşii Iui Kaufmann Jakab 
prăvălie de sticlirii şi porţelană 
Lugoş, Str. Széchenyi 11. 

(Vis-à-vis de fotograful Naschitz.) 
Telefon Interurban No 234. — — 

• 

• 
• 

• a 

D ó z s a J á n o s 
cojocar In 

Nagyvárad, Zöldfa-passage Nr. 9. 
Se recomandă ca măiestru perfect 
în TJ rrspararea tuturor articlilor 
aparţinătoare acestЛ branşe precum: 

gulere prepara 
tlve, gulere boa, 
manşoane (muff) 
in executare mo 
dernă şi dufă c<t 
mai elegant gytu. 
Blane şl tocuri 
de picioare, etc 

Reparaturile st 
execută prompt. 

L u c z a J ó z s e f 

atelier chimic pentru corsţitol hainelor la 

Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
— » P R I M E Ş T E : n 

v o p s i r e a ş i c u r ă ţ i r e a h a i n e l o r 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu "W$ mai departe primesc 
curăţirea p e n e l o r d e p a t , 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

i: 

văpsltor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA- Gyulafehérvár. 
Széchenyl-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă si de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire si clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preturi m oder. 



Т I I I У N A Mr. 3 l -a t l 

I n e l e d e a u r 
d e l à 5 c o p . 

Ceasornice delà 4 c. In sus 
se pot căpăta la 

B a r n a S á n d o r 
elasornlcar, gluvarglu şl optic 

Nagyvárad, Str. Zöldfa No 15. 
Ceasornice foarte moderne de aur, 
argint ş> nickel, lanţuri, cercei cd 
nestemate ş diamante si inele cu 
preţuri foarte ieftine. — Pentru fie 
care o r o l o g u vândot şi reparat se 
dă o garantă de 3 ani. — Se'vicin 
conştiinţios. Mare asortiment de 
obiecte din argint de China. 

P r ă v ă l i e n o u a i 
Sub firma » Depozit de rachiuri 
din valea Oisului« (Körösvölgyi 
pálinka raktár) s'a deschis în 

Arad, Andrássy-tér 5. 
(Palatul Almay) o p r ă v ă l i e 
— n o u ă unde se vinde : — 

r a c h i u d e p r u n e 
de drojdii, rom, coniac licheuri 
cum şi v i s i u F i din pivniţele 

lui Almay în sticle. 
Aşteptând sprijinul onor. public 

Cu stimă : 

SCHWARCZ PÁL 
c o n c i U C Ä t O J T . 

Avi»! 
La >FĂGEŢANA< institut de credit şi de economii ca societate 

pe ecţiuni în Făget (Facset), conlra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şi a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şi întră ca 
membru în secţiunea * Depuneri încopciate cu asigurare de viaţa* întro 
dusă la susnumitul institut —, suma de 

1000 coroane adecă unamiie coroane. 
Primirea atârna însă, delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură i o o o coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigura 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
î5 sn i , sau pentru cazul de moarte tnainte de împlinirea acestui termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul l-se 
dă prilejuldeoparte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă,cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte aceiacă la 
cazul de moarte, familia sa, să aibă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri institutul „Fageţana" acoardă şi îm
prumuturi. — F e m e i şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
pSăîesc. — Membrii din provincie prim sc cecuri cu cari pot plăti 
gratm't taxele. — Infrrmaţiuni mai detailate, la cerere se dau gratuit. 

Plutirile s s solvesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din partea imitatului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu 4% interese. 

Acestea depuneri or i ş i câo i se pot abziee şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu tot. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumitul Institut 

tar la cazul, că Intervalul de 15 ani oriştcând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şl numai o singură rată, ~ după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroana, primesc următorii lui legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

S u m a scadentă cu încetarea din viaţă a deponenmlui e aslgwatâ 
de cea mai mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekerlngen Lijfrente* din Amsterdan (reprezentanţia pentru 
Ungaria în Budapesta) şl se plăteşte prin >Făgeţana* Institut de credit 
şi economii în Facset 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facset. 

Primii attlisr erdeltau arujat •« putere •leatrleft »ufr i •«•kir« 
-- pi«tr*Ur şi fabr.eft ie pietril moiameatale. 

Gerstenbrein Tamás és Társa T^^&ZÏ 
Atelierul central al magazie ei : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
J V f c i g x u M i a d o p i e t r i i m o n u m e n t a l e 

fabricat» proprii din marmoră, labra-
dor, granit, sienit, et*. 

Kolozsvár, Ferencz József ut 25. 
K l r e u l c e n t r a l s 

Nagyszeben, Fleiecher-gasse 17. 
Fi l ia le: Déva şi Nagyvárad. 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
scări, coridoare, eerdaeuri, grllage, 
caminuri, porţi, ferârie pentru portale 
şl clădiri, d? ademenea repararea şl 
prefacerea caselor yertheiaiiane et«*. S5 

aranjament pentru - тшѵш rfe d e met 1 aranja-
măcelării şi căsăpii, a S S S mente pentru biserici 
basrellefurl, strungă- în execuţie splendid* 
кѵа D e s e m n u i i c i pi-«:>ь«imîc.Ь*л mo t r l i a i i t g r - a . t u i * , sta 

Cele mai mofie; 
t a r mobile 
fier şi ara 

cele mai praeft 

bănci higii 
nice de şcoa! 
şl mobilarea I 

Щ culnţelor, hote 
lor, spitalelor 

a goa le lor , precum şi obiecte fabricate din cele mal bane n 
s l r i a l e â\n ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se IA 

rează numai de cătră firma 

B c a i k a r d t ţ c z s f n t é i a 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

vt acoto e csneelaria si fabrica montată cu eele mal noi maşinării 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Dévi 
P r e g ă t e ş t e şi ţ ine în d e p o z i t : 

T o t - f e l v i l d o m a ş i n i e c o n o m i a 
Garnitari de motoare cu benzin şi ulei pentru triei 
rat, In toată m ă r i m e a . Tot-felal de motoare 8 t a b < l e « 
muşini cu aburi de 1 cai putere şi până la 5O0.Ţ 
P l ă n u i r e s d e s tab i l imente pentru lumină e l ec tr i că şi pentru! 
p u t e r e t r a n s p u n ă t o a r e , in s ta larea c a s t e l e l o r şi economii lor! 
cu lumină e lectr ica . Plan ui r e a şi construirea de monj 
p e n t r u urluit , m ă c i n a t şi c h e r e s t r ă e . Âpaducte şi fanta 
R e c o m a n d ă f a b r i c a sa aranja tă m o d e r n c u d e o s e b i r e pen 
tru r e p a r a r e a a tot-felul d e maş in i e c o n o m i c e şi a altoH 
maşini şl automobile. — Spec ia l i tă ţ i : instalarea dt| 
camere răcoritoare, s t a b i l i m e n t e p e n t r u fabricarea de 
ghiaţă , lăptarii şi f a b r i c e de caşur i şi r e p a r a r e a csnelorj 

S t o . ţ i w r » l « l e a u t o m o b i l e . 
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Telefo» ptntr« oraş şi eomitat Kr. SU. — 

Atelierul ег-ееШ d e pepas»et 

S c h m o r 
Tem esvár-Jószefvárót, Boonáz-n. 

Primeşte toi-felul de reparări şi transformarea me» 
, toarelor cn benzin, gaz ţi uleia brut, absorbitoare 
it gaz, ІосошоЬМе cu benzin ţi uleia brut şi Ark-
şurl p. trierat Baitimente eu benzin, pumpe-motor. 
Másutt de fabricat ghiaţl. Montări specialiste de 
•ori ш preturi modelate, precum şi reparări de 
iitomobile, bastimente şi bidclete-motor. Depozit 
U articlii tehnici Fitile magnetice. Unsori, Material 
й condensatiune. Arzătoare cu acetilén. Materiei 

, ţHtra instalări ca electricitate. Cereţi catalog de 
Irttirl şi prospect gratuit — Serviciu conştiinţios 
- TefefOR pentru oraş ş.» comitat Nrul 813. — 

I így Sándor, sculptor, Arad Str. Kossuth No 4. j 
In stabilimentul de pietrărie a lui Mairovitz. 

Execută şi reperează 

lucrări de sculptură 
artistică 

figurate şi decorative precum şi portrete 
după natură şi fotografiii, monumente mor-
mântale, totfeJul de producte a!e industriei, 
apoi lucrări moderne sculptate pentru deco
raţia zidirilor din teracotă, piatră, ghips, 
ciment şi din alte materii pelânga preţurile 
cele mai ieftine şi serviciu conştiinţios. 

laşini de scris I D E A L şi ERICA 
db G r a m o f o a n e a 

laşini de cusut VERITAS 
librlcaţie proprie) deasemenea cele msl 
Ide părţi constitutive : panglici de culoare, 
nie de copiat, ace, plăci {tc. se găsesc la 

[JÄBarthelmie György 
Brassó, Weisz М.-іі 23. 
Cel 

I 

dintâi şi cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. -~ —" 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, deaee-

menea aparate mehanice fine etc. 
Ş c o a l ă d e s c r i s c u m a ş i n a , T W 

In 1904 a câştigat delà so
cietatea din Budapesta a 
vâpsitorilor auritorilor şi 
lustruitorilor diplomă. — 

T a f e r n e r A n t a l 
aurltor de biserici şi saloane 

Verse cz, Temesvàri-u 20. 
Primeşte spre executare, conform planului 
andre şl reparare, iconostase, altare, 
8. mormânt, acoperiş de turnuri, aran
jamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de brasşa aceasta precum şi re
pararea şi vopsirea de nou a monumentelor 
dcasemenca şi orice Icoane bisericeşti. 
La dorinţă pregătesc prospeset ; pentru 
vederea lucrărilor în provinţă merg pe 

spesele mele proprii. 
Execuţie promptă. Serriciu conştiinţios. 

— —• 
= Atelierul de fotografiat a fui = = Csizbcgyi Sânilor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
яняня ( Ь Д п ц й f a r m a c i a l u i H i i x t s e ) , 
Aici fac şi ss măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se sîrică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj — Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. т"гтітиттч 
Referindu-vă la „Tribuns* veţi avea favor în preţuri. 

4 

4 
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un sau Harmoniuri 
se cummpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 

magazin de pianuri şi harmoniuri 

V. Heldenberg , Sibiiu 
Str. Cisnădiei 9. (vis-à-vis de Hotelul împăratul Roman). 

întemeiat Ia anul 1867 ca I-a prăvălie de pianuri în Transilvania. 

Mare depozit de instrumente nouă şi între
buinţate: pianuri, pianine, harmoniuri cu pre

ţurile originale de fabrică. 
Sortiment bogat de pianuri de închiriat. 

Plătire în rate după dorinţă. 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. 

эоигаххгдюс 
OFFMAM SAlíDOB, Arad, е я ш t * m l 
Mare asortiment de: 

Confecţiune p. dame 
fataie ii iarna pentru iftti. 

S t o f e , e a t i f e l e ş i m a t e r i i 

p e n t r u v e s t m i n t e d e c a s ă . 

Bâfcheturi, Tenise. Pânze şi Albituri. 
Cumpărare ocazională de câteva bucăţi de 

C O F O â l B P E 1 1 I A M E . 

íöe p r l m e s o ş î d o i î n v & ţ & o e î buni, 

ШХЖШХЯ&ЖХЖЖХХ 
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Cassa de păstrare soc. pe acţii 
d i n S z à s z k a b à m a 

P. T. domni acţionari ai institutului Cassa de păstrare societate pe acţii « din Szászkabánya se convoacă Ia a 

XV-a adunare generală ordinară 
care se va ţinta în Szászkabánya, în localităţile institutului Duminecă, în 19 Februarie 1911 st. n. la orele 2 d. a. 

O B I E C T E L E ; D E P E R T R A C T A R E : 

1. Raportul direcţiunei şi subşternerea bilanţului. 
2. Raportul inspecţiunei. 
3. împărţirea profitului curat, votarea absolutorului pentru direcţiune şi inspecţiune şi fixarea timpului pentru solviirt 

dividende!'. 
4. Alegerea alor 7 membrii în direcţiune. 
5. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal, 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari, că bilanţul şi contul >Perdere şi Profit: censurate şi aprobate de cătră inspecţitme. sunt puse 

veder* publică în cancelaria institutului (§ 46, punct 3 din statute) 
Din şedinţa direcţiunei, ţinută în 20 Ianuarie 1911. I 5 i i c r ţ i u n c f t 

A C T I V A Contul Bilanţ pe 1910. P*sm 

Cassa — Készpénz - Cassa — — — — •— — 
Escompt de cambii — Váltótárcza — Wechselportefeuille 
Credite cambiale hipotecare — Jelzálogilag bizt. váltók —-

Wechseln mit hyp. Deckung — — — — — —• 
Împrumut hipotecar - jelzálogkölcsön — Hypot. Darlehen 
Efecte — Értékpapírok — Effecten — — — — — 
Casa institutului şi alte realităţi — Intézeti ház és más 

ingatlanok — Instituts-Oebăude und andere Realitäten 
»Giro-Conto« la banca Austro-Ungară — >Oiro-Conto« 

az osztrák-magyar banknál — »Giro-Conto* bei der 
Oest.-Ung Bank — — - — — — -

Mobiliar după amortizare Bútorzat leirás után — Ge
schäfts- Einrichtung nach Abschreibung — — — 

Diverşi debitori — Különféle adósok — Diverse Debitoren 

11760 
302904 

246582 
242711 

39245 

42239 

693 

• 1607 
13091 

11 
42 

900834 

91 

31 

06 
40 

21 

Capital de acţii — Részvénytőke — Actiencapital — — 
Fond de rezervă — Tartalékalap — Reservefond — — 
Depuneri — Takarékbetétek — Spareinlagen — — — 
Reescompt — Visszleszámitolás — Reejcompte — — 
Cauţiune — Biztosíték — Caution — — — • - — 
Dividendă neridicatà -~ Fel nem vett osztalék — Unbe-

hobene-Dividende — — — — — — — — 
Diverşi creditori şi interese transitorii — Különféle hite

lezők és átmeneti kamatok — Diverse Creditoren und 
transitorische Zinsen — — — — — — — 

Profit curat - Tiszta nyereség — Reingewinn *) — — 

ti 

250000• 

456647ІИ: 
88690,-1 

2О00Ч 

8181Ü 
25l№ 

9008342 

DEBIT Contul Perdere şi profit. C R E E 

Interese de depuneri capitalisate — Tőkésített takarékbetéti 
kamat — Zinsen nach capitis. Einlagen — — — 21499 

Interese după depuneri ridicate — Kifizetett takarékbetéti 
kamat — Zinsen nach behob. Einlagen — — — 296 

Interese de reescompt Visszleszámitolási kamat - Rees
compte Zinsen — — — - — — — — — 3220 

Salare — Fizetések - Oehalte _ _ _ _ _ 6080 
Spese de manipulare - Kezelési költségek — Manipula

tions-Spesen — — — — — — — — — 2578 
Amortizare — Leirás Abschreibung — — — — 178 
Contribuţie după interese depuneri capitalizate - Tőkésített 

takarékbetéti kamatadó — Steuer nach capitalis. Einlagen 2150 
Contribuţie după interese de depuneri ridicate — Kifizetett 

takarékbetéti kamatadó — Steuer nach behobenen Einlagen 29 
Contribuţie erarială şi comunală — Állami és községi adó 

— Stats und Gemeinde Steuer — — — — — ' 7656 
Competinţe de timbru — Bélyegilleték — Stempelgebühr j 83 
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn*) — — 25138 

68912 

92 

22 

14 

63 
56 

23 

Interese de escompt Váltókamat - Wechsel-Zinsen 
Interese după credite cambiale hipotecare — Jelzálogilag 

biztosított váltókamat — Wechsel-Darlehen mit hyp -
Deckungs-Zinsen —- — — — — — — -

• Jelzálogkölcsönkamat - H y p -Interese hipotecare 
Darlehen-Zinsen -

Interese după efecte 
Efecten — -

Provisiuni — Provisiók — Provisionen -
Venit delà realităţi - Ingatlanok utáni bevétel 

Einkornen — - — - ••• — — — — -
Alte venite •- Más bevételek - Diverse-Einkiinfte 

Értékpapirkamat — Zinsen nach 

Realitäts-

I. Chlrilă m. p. 
director executiv. 

Szászkabánya, 31 Decemvrie 1910. 
V. Muntean u m. p. 

contabil. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. Al. Coca m. p. S. Vitian m. p. Pavel Corkan m. p. Ştefan Iuku иі. p 
Subsemnata inspecţiune am examinat Bilanţul şi Contul-Perdere-Profit şi confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare, let-a 
aflat esacte. — Alulírott felügyelő-bizottság a »Mérleg< valamint a »Nyereseg- Veszteség-számlát a fő- és segédkönyvekkel Щ 

hasonlítottuk és teljes megegyezésben találtuk. 
COMITETUL DE INSPECŢIUNE: FELÜOYELŐ-BIZOTTSÁO: 

Ion Manciu m. p. Velca Sirbu m. p. George L o l l a m. p. Pavel Viţan m. p Sofronie Micu m p. Teodor l iana m 
preşedinte. 

*) împărţirea profitului curat de K 25,138-87, = $ % fondului de réserva K 1608*33, dividendă K 20/XX>—, tantieme direcţiunei, inspecţiunei şi funcţionarilor K VMbb 
maree de prezenţă K 1390. Remuneraţii K 1204 89. 

TRIBUNA INSTITUT TIPOGRAFIC NICHÍN Şl CO\ 7 3., - ARAD. 


